

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 189-190, 369-690

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

1962. július 27.

bb 1. vasárnap a szépművészeti muzeumban megszépülve, új köntösben várja a látogatókat az egyiptomi kiállítás

1 fe/hné vm



1962. július 27.

a szépművészeti muzeumban áprilisban bezárult az egyiptomi kiállítás. Építőmunkások, mesteremberek vették „birtokukba”, a termeket. és most, negyedévi „hallgatás”, után a kiállítás megszépülve, új köntösben várja a látogatókat.

mit tartogat a kiállítás az érdeklődők számára?  
- wessetzky vilmos, a muzeum egyiptomi osztályának vezetője erről a következőket mondotta:

- a szépművészeti muzeumban most negyedszer nyílik meg az egyiptomi gyűjteményt bemutató kiállítás, amely érdekes múlt-  
ra tekint vissza. mahler ede professor, a magyar egyiptológia megalapítója, még a század elején jelentette be, hogy a magyar-  
országban található, de az ország sok muzeumban szerteszórt  
egyiptomi műtárgyakat egy alkalmas kiállító helyiségben gyűjtik  
össze. három évtized múltát el addig, amíg ezt a célt meg-  
valósították és közép-európának külföldön is elismert legértéke-  
sebb gyűjteménye otthonra talált. 1934-ben láttak hozzá a  
rendezési munkálatokhoz és 1939-ben nyílt meg először az egyip-  
tomi kiállítás a szépművészeti muzeumban. a háborút ládákban  
„vészelté”, át a pótolhatatlan műkincs-gyűjtemény. majd a fel-  
szabadulás után, 1949-ben láthatta az egyiptomi kiállítást  
újra a közönség az eredeti tervek szerint: a földszinti terem-  
ben az egyiptomi kulturára és világszemléletre jellemző halotti  
kultusz értékes emlékeit, az egyiptomi sirkamrához hasonló terem-  
ben pedig az egyiptomi kulturának és vallásnak tárgycsoportok  
szerinti bemutató részét.

- jelentős változást hozott az egyiptomi kiállítás rende-  
zésében a muzeum két tudományos dolgozójának, varga editnek és  
castiglione lászlónak egyiptomi tanulmányutja 1959-ben, amikor  
is értékes műtárgyakat vásároltak a gyűjtemény részére. ez adott  
lehetőséget a gazdag anyag új, korszerű rendezésére, amely krono-  
lógiai sorrendben mutatja be az egyiptomi kultúra és művészet  
fejlődését. a tárlókban elhelyezett tárgyak között a szálláshe-  
lyén már letelepedett ember első művészi munkái, a diszített kerá-  
miák láthatók, mindmennyi bizonyítékai a hallatlanul gazdag  
egyiptomi kulturának, az egyiptomi művészet és élet töretlen  
fejlődéséről tanuskodik a többi között a portrészzerű, de már a  
jellemvonásokat is feltüntető fáraó szobor és a jóval későbbi,  
az új birodalomnak már könnyed, városi művészetét is tükröző  
férfi szoborfeje.  
/folyt.köv./

Lu

/bb 1. vasárnap.....1.folyt./vm

- a kiállítás a késői kort is illusztrálja, amikor egyiptom már idegen uralmak alá került. az egymást követő asszír, perzsa, macedon, római uralmak idején is lényegében, kulturájában és művészetében egyiptomi tudott maradni. ebből a korból olyan emlékcsoportot szemlélhetünk meg, amely világritkaság számba megy: a görög-macedon uralmat rendszeresítő első ptolemaios uralkodása idejéből származó egykori egyiptomi templomfal töredékeinek ábráját. az eredeti építmény - ugyan-ugy, mint az ókori egyiptomnak sok más építészeti emléke - az idők folyamán elpusztult. az egyiptomi kultuszok tovább élését bizonyító ilyen emlékcsoport a budapesti szépművészeti múzeumban kívül csak a hildesheimi múzeumban található./mti/

bb 4. szülővárosában, pécsett tölti napjait ernster dezső, a new york-i metropolitan világhírű énekes

vid bc/n vm bc

1962. július 27.

ernster dezső, a new york-i metropolitan világhírű énekes az utóbbi években többször ellátogatott magyarországra: 1959-ben nagyszerű hangversenyt adott pécsett, s budapesten fellépett az operaházban és az erkel színházban.

az idén szintén hazánkban és szeretett szülővárosában, pécsett, baráti társaságban tölti a nyár egy részét ernster dezső. ezenkívül ismerkedik baranyával, s több napot töltött harkányban. baranyai tartózkodása után bécsbe, salzburgba, san moritz-ba látogat, majd ősszel újabb szerepek várnak rá. erről a következőket mondotta a világhírű operaénekes:

a falstaff, a fidelio és a windsori vig nők című operákban alakítok szerepeket új betanulásban. a frankfurti rádióban bartók „kékszakállu herceg vára”, című operájából készül hang-lemezem, a westminster hanglemezgyártó cég pedig a fidelióból készít új felvételeket velem. a lemezeket fischer sándornak, kedves barátomnak is megküldöm, aki a magyar rádió zenei osztályát vezeti, így lehetséges, hogy a magyar rádióhallgatókhoz is eljutnak.

az újabb magyarországi fellépésre vonatkozó kérdésre elmondotta: programjában újabb budapesti hangversenysorozat szerepel, aminek jövőre szeretne eleget tenni./mti/

- 2 -

le

bb 2. a rekkenő kánikulában sem tétlenkednek a budapesti népfrentbizottságok - két hét alatt több mint 200 előadás, összejövetel, gyűlés a programban

i di/hné szb sr

1962. július 26.

a budapesti népfrent-bizottságok a rekkenő kánikula napjaiban sem tétlenkednek. július második felében, tehát két hét alatt, több mint 200 rendezvényt bonyolítottak, illetve bonyolítanak le. programjukban helyet kaptak speciális nyári események, s az őszi-téli évad előkészületei is. több városrészben például „pihentető kirándulásokra”, hívták és hívják meg segítőtársaikat, aktivistáikat. a 6. kerületből dunai hajóturára, a 12. kerületből autóbusszokkal a dunakanyarba látogatnak, a 18. kerületben pedig egymás után két turára is meghívták a népfrent barátait, egy napot már a balatonon töltöttek, legközelebb pedig dunaujváros nevezetességeit tekintik meg.

több tapasztalatcsere jellegű összejövetelt is tartottak. a 6. kerületi népfrent-bizottság tagjai a 22. kerületeiekkel ismerkedtek, együtt vitatták meg, mi a jó, s hol kell még javítani egymás munkájában. pestlőrincről és pestimrérről pedig a kertészcsoportok lakói látogattak budatéténybe. megtekintették a gyümölcskertészetet, s a fák ápolásával, gondozásával kapcsolatos dolgokban gyarapították ismereteiket.

a népfrent klubokban szórakozásról gondoskodnak. a 13. kerületben folytatódik az idegennyelvű klubnapok sorozata.

a nagyszámu békegyűlésen, csoportos beszélgetésen a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszusról tájékoztatják a budapestieket az előadók. ezenkívül sokhelyütt megrendezik az orvosok, a műszakiak, a jogászok, a kisiparosok, az asszonyok, lányok, a művészek baráti találkozóit. több városrészben pedig ülést tartanak a népfrent irányító testületei, s már arról tanácskoznak, milyen feladatokat tüzzenek ki maguk elé az őszi-téli hónapokban. /mti/

.-

bb 3. jelentkezés a felsőfoku gépjárműközlekedési technikumba

k hbj/sze szb vg

1962. július 27.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium oktatási osztálya közli, hogy a felsőfoku gépjárműközlekedési technikum nappali tagozatára augusztus hó 10-ig a középfoku autóközlekedési technikum igazgatóságánál, budapest 6. kerület rippl rónai utca 26 lehet jelentkezni. tekintettel arra, hogy a felsőfoku gépjárműközlekedési technikum esti és levelező tagozatán csak 1963 februárban kezdődik az oktatás, jelentkezésekre vonatkozóan később intézkednek. /mti/

.-

- 3 -

le

bb 7. hatszáz szereplő a szegedi szabadtéri játékok következő bemutató előadásán a párizsi lángjaiban

vid bc/n szb bc

1962. július 27.

a szegedi szabadtéri játékokon már a Bánk bán és a Hány János nagysikerű előadásai közben megkezdődött a felkészülés a vasárnapi újabb bemutatóra, aszfajev párizsi lángjai című balettjének az előadására.

dél előtt, délután és az előadási szünetnapokon este is próbált és próbál az állami operaház 110 tagú balettegyüttese. Lakatos Gabriella, Kun Zsuzsa, Fülöp Viktor Kossuth-díjasok és más balettművészek gyakorolnak, „betáncolják”, a hétszáz négyzetméteres színpadot. sokszor még éjjel után is folyik a próba, a táncosok és a csaknem ötszáz fős közreműködő gárda mozgásának az egybehangolása.

békés András rendező az előkészületekkel kapcsolatban elmondta:

- a drámai hatás a színpadi tömegek erején is múlik. elsősorban ezért való inkább szabadtéri színpadra ez a mű, s azért is, mert minden jelenete a valóságban is a szabadban játszódik. a nagy francia forradalom magával ragadó eseményeit viszi színpadra e balettjáték, a forradalom dinamikus erejét szemlélteti.

- a balettművészek mellett százhusz tagú énekkar, háromszázhusz főnyi statisztéria és ötven gyermekszereplő vesz részt az előadáson. ekkora szereplő gárdával még nem vitték színpadra a párizsi lángjait, s ezért is bízunk benne, hogy különösen maradandó élményt nyújt mindenkinek e produkció megtekintése.

Lakatos Gabriella, aki a párizsi lángjaiban Jeanne szerepét alakítja, a tánc szempontjából kitűnő, egyenletes színpadi padozatot és a környezetet dicsérte. elmondta, hogy a tér összehatása, kiváló akusztikája miatt is alkalmas arra, hogy a külföldi példákhoz hasonlóan megrendezzék itt a különböző népek táncgyűjtéseinek nagy fesztiválját. /mti/

--

bb 5. televíziós játék Illés Béla honfoglalás című regényéből

i v/tm szb sr

1962. július 27.

Illés Béla honfoglalás című regényének egyik részletéből „televízió-dráma”, készül. a történet 1944-ben játszódik. Liszkóna találkoznak a magyar és szovjet parancsnokság képviselői. a szovjet katonai vezetők megkísérik elejét venni, hogy Magyarország hadszíntérré váljék. /folyt.köv./

- 4 -

le

bb 5. /televíziós játék... 1. folyt./- szb

tervük meggyűsül a magyar táborkok gyávaságán, akik félnek a magyar munkáskoktól és parasztoktól.

az akkori események egyik szemtanúja Illés Béla vezette a tárgyalások jegyzőkönyvét és így élénken éltek emlékezetében a fontosabb mozzanatok, amelyeket „honfoglalásban papírra vetett. a készülő tv-játék ezeket az eseményeket dolgozza fel, a forgatókönyvet - Illés Béla segítségével - Thurzó Gábor írja. a szerzőtársak három hete dolgoznak a tv-játékon - amely a tervek szerint három folytatásban kerül majd a nézők elé és még az idén bemutatja a magyar televízió. /mti/

--

bb 6. nem bővíthetnek a villamosokon, az autóbuszokon, a hűv és vasuti szerelvényeken a táskarádiók, a magnók, a rögtönzött zenekarok - intézkedések a „hangzavaros”, ügyben

i nbj/sze szb vg

1962. július 27.

az utóbbi hónapokban rendkívül megszorodtak a panaszok, hogy sokan - semmibe véve az együttélés szabályait - uton-utfélen bővítetik a táskarádiókat, a magnókat. gyakran az autóbuszokon, villamosokon, különösen pedig a hűv- és a máv-szerelvényeken „koncerteznek”, sőt egy-egy szombat délutáni - vasárnap délutáni utazásnál alkalmi zenekarok is csillogtatják „művészetüket”. a panaszok áradata nyomán a közlekedési vállalatok hozzáálltak az ügy rendezéséhez. a fővárosi autóbuszüzem és a fővárosi villamosvasút már kiadta a rendelkezést, hogy tilos szóltatni a táskarádiókat a villamosokon és az autóbuszokon. a hűv-en is érvényben van az a rendelkezés, amely tiltja a hangoskodást, a zenélést, az éneklést a kocsikban. most intézkednek: az utasok felszólítására a táskarádiókat is el kell zárni. a máv-on eddig nem volt ilyen rendelkezés, az életbelépő új díjszabás azonban már megtiltja a rádió használatát arra az esetre, ha az utasok többsége ezt követeli. a mávaut kocsijaiban beépített rádió szól időnkint, halkán, ha azonban ez is zavarná az utasokat, a vezető köteles kikapcsolni a berendezést. táskarádió azonban nem szólhat, hiszen ha több utas rádiójával más- és más állomásokat fog, teljes lenne a kaosz. ezek szerint tehát most már rendet teremtenek ebben a „hangzavaros”, ügyben. /mti/

--

-5-

le

bb 8. rövidesen megjelenik a dunán a rakéta - szárnyashajót vásároltunk a szovjetuniótól

i sz/gg vm vg

1962. július 27.

a hajóépítő szakemberek hazánkban is kísérleteznek szárnyashajók szerkesztésével és a kétszemélyes, alumíniumtestű szárnyas nixy gyártását már meg is kezdte a magyar hajó-és darugyár váci telepe. a szovjetunió azonban a szárnyashajók készítésében sokkal nagyobb tapasztalattal rendelkezik. erről a budapestiek is meggyőződtek akkor, amikor bemutatókörutja során egy hónappal ezelőtt budapestre érkezett az első szovjet szárnyashajó. azóta a nikex külkereskedelmi vállalat képviselői tárgyalásokat folytattak a szovjet külkereskedelmi szervekkel és a napokban szerződést kötöttek egy rakéta-típusú hajó vásárlására. a megállapodást magyar részről tóth lászló, a nikex vezérigazgató-helyettese írta alá, aki a vásárlásról az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a folyami szárnyashajók építésében a szovjetunió világviszonylatban az első helyen áll. a szovjet vizeken már számos ilyen jármű száguld. a hatvanhat személy szállítására alkalmas rakéta-típuson kívül közlekedik a 150 személyes meteor és épül a 300 személy befogadóképességű szputnyik is. a szovjet szárnyashajókra tökéletes hajóstársaságok is felfigyeltek és vásárolták belőle a finnek is. finnországból az az utvonat, amelyet a régi hajók tizenegy óra alatt tettek meg, a szárnyashajóval három óráig tart.

- a szovjet partnervállalat rendkívül gyorsan rendelkezésünkre bocsátotta az általunk vásárolt szárnyashajót, hogy még ebben az időben használhassuk. rakétánk már izmailban van és most indul oda a magyar hajózás képviselőiből álló bizottság, hogy átvegye és hazahozza. ilymódon rövidesen, előrelát, hatólag körülbelül nyolc nap múlva ismét megjelenik a dunán a szárnyashajó, a vízi közlekedés forradalmasítója. ez a rendkívül biztonságos jármű egyméteres hullámverést is kibír. nyolcszáz lóerős motorjával hatvan kilométeres óránkénti utazósebességgel száguld a 27 méter hosszú hajótest. repülőülései igen kényelmessé teszik az utazást.

a rakéta egyelőre a dunán marad, de szóba került, hogy a balatonon is közlekedhetne. a nikex újabb rakétatípusú szárnyashajó vásárlásáról is tárgyal. ezenkívül próbaként rendeltünk kisebb méretű, hatszemélyes szárnyashajót is, amelynek az az érdekessége, hogy volga autómotorral működik. lehetségessé válik, hogy a későbbiekben ilyen járművek teljesítenek majd vizitaxi szolgáltatást a balatonon, - mondotta tóth lászló, a nikex vezérigazgató helyettese./mti/

- 6 -

le

bb 9. gépesítik a libatömést - ivadékvizsgálattal, új takarmányozási módszerekkel „növelik”, a libák máját

i le vm ká

1962. július 27.

a vadludat 6000 évvel ezelőtt szelidítették háziállattá ázsziában, s a kétezer évesnél idősebb római szakmunkák már részletesen írják a liba hizlalásának legjobb módjairól. a libatartás azóta sem változott sokat, nálunk is lényegében ugyanugy nevelik a libát, mint annak idején a rómaiak.

tekintve, hogy a magyar mezőgazdaságnak egyik legkeresettebb exportcikke a libamáj, most tudományos kutatók foglalkoznak a libamáj-termelés növelésének lehetőségével. a cél az, hogy az állatoknak változatlan testsúly mellett minél nagyobb legyen a májuk. azt már megállapították, hogy a „nagy májuság”, örökletes tulajdonság. a kisállattenyésztési kutató intézetben ezért tavaly megkezdték a gunárok ivadékvizsgálatát. ennek alapján most már azokat az állatokat tenyésztik tovább, amelyeknek az utódai az átlagosnál nagyobb, 45-50 dekás májat növelnek. az idén 500 ilyen szárnyast adnak az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek törzsállományába.

a kutató intézetben keresik a máj növekedését befolyásoló takarmányozási módszereket is. megfigyelték például, hogy a vízpartok mellett általában kisebb a libák mája, mert az ottani füvekből hiányoznak bizonyos tápanyagok. ennek a tapasztalatnak az alapján most kísérletképpen külön tesznek ilyen tápanyagokat, valamint különböző vitaminokat és nyomelemeket az állatok takarmányába. rövidesen új technikai kísérletet is kezdenek az intézetben: franciaországból vásárolt gépekkel tömik „nagy májuvá”, a libákat./mti/

- . -

le

- 7 -

bb. 10. több külföldi turista érkezik az idén hazánkba az ibusz révén mint eddig bármikor - az ibusz vezérigazgatóhelyettesének nyilatkozata

i tz/sze/gy/vg

1962. július 27.

akármilyen szeszélyes is a mostani időjárás, mégis csak a nyár derekán tartunk, s ezzel bele jutottunk az idegenforgalom fődényébe is. vajjon az ibusz révén eddig hány külföldi turista járt az idén nálunk és mennyit várhatunk a még hátralevő hónapokban? erről a kérdésről nyilatkozott az mti munkatársa előtt dr. marton jános, az ibusz vezérigazgatóhelyettese.

- június végéig - mondotta - a szocialista tábor országai-ból tíz százalékkal több turista látogatott el hozzánk, mint a tavalyi első félesztendőben. örvendetesen növekedett a szovjet vendégeink száma, akikre az jellemző, hogy nemcsak üdülni jönnek, hanem találkozni akarnak a magyar munkásokkal, parasztokkal, és meg kívánják ismerni ipari és mezőgazdasági üzemeink életét is. erre a magyar-szovjet baráti társasággal együtt mindig meg is teremtjük a lehetőséget. a hozzánk érkező turisták létszámát tekintve egyébként az idén is csehszlovákia áll az élen, ahonnan már az első hat hónapban mintegy tizenhatszáz keresték fel hazánkat. nagy sikernek tekinthető, hogy ma már Magyarország a lengyelek legkedveltebb utazási célja, külföldet járó turisták legnagyobb része immár évek óta nálunk keres üdülést. az utóbbi időben egyre több vendégünk érkezik romániából, és - többéves szünet után - az idén ismét üdvözölhetünk hazánkban bolgár turistákat is.

- a több országokból érkező vendégeink legnagyobb része ezzel szemben egyéni turistaként keresi fel hazánkat. említett is, de azért is, mert nyugati kapcsolataink csak mintegy öt-hat éves multra tekinthetnek vissza, a kapitalista országokból érkező turisták száma jóval alacsonyabb baráti vendégeinkénél, a fejlődés üteme viszont éppen ezért gyorsabb. az elmúlt hat hónapban például csaknem 22 százalékkal több nyugati turistát fogadtunk, mint a tavalyi első félévben. különösen nagy mértékben, mintegy 50 százalékkal nőtt a hazánkat felkereső amerikai és angol turisták száma. amerikából például tavaly még csak néhány farmer-csoport látogatott el hozzánk, az idén már eddig közel harminc jelentette be érkezését, köztük ifjúsági korosztályú csoportok is. e kirándulások fele már az első hat hónapban le is bonyolódott. a legtöbb nyugati turista változatlanul ausztriából jön, de egyre növekszik a nyugat-németek száma is.

/folyt. köv./

8.46  
/zs

- 8 -

bb. 10. / több külföldi... folyt./ gy

- természetesen igyekszünk kielégíteni a különleges, változatos élményeket kereső nyugati turisták várakozását is. szeptemberben érkező holland vendégeink például Lóháton barangolják majd be a bükk legszebb tájait. megszerveztük a tihanyi és a balatonföldvári campingeket, valamint ugyancsak tihanyban a vitorlás és a lovaglósiskolát. mindegyik nagy sikert aratott, különösen az angolok körében.

- az ibusz egyre bővíti kapcsolatait s ennek az eredménye, hogy - az idén először - vendégül láthattunk már japán és kubai turistákat, hogy csak néhányat említsek.

- az év hátralevő hónapjaiban a szocialista országokból még körülbelül kétszer, nyugatról pedig háromszor annyi turistát várunk, mint ahányan az első félévben érkeztek. így reméljük, hogy a magyar idegenforgalom története ezt az évet az újabb rekord esztendejeként tartja majd nyilván./mti/

..

bb. 11. a magyarok bejövetele fafaragáson

vid n/gy/bc

1962. július 27.

kiss ernő bogoszlói fafaragó népművész még a télen hozzáfogott, hogy fából kifaragja a magyarok bejövetele. a három méteres fafaragványon több mint kétszáz figura látható. az új faragvány az idős népművész múzeumnak is beillő lakását díszíti majd./mti/

..

bb. 12. csaknem százmillió forintot fordított államunk a fóti gyermekvárosra - fél évvel határidő előtt befejezték a beruházási építkezéseket

i vt/hné/gy/sr

1962. július 27.

az utóbbi hetekben erősen „rákapcsoltak”, a fóti gyermekváros építkezéseinél. elkészült a 480 fiatal elhelyezésére alkalmas diákotthon épületének utolsó, negyedik részlege. a tanulószobákkal, mosdó és zuhanyozóhelyiségekkel ellátott otthonban 16, egyenként kétszobás lakás is épült a pedagógusok, nevelők és családtagjaik részére. ugyancsak elkészült a gyermekváros strandfürdője: 12x25 méteres uszómedencét, az óvodásoknak két kisebb medencét, továbbá fiú és lányöltözőt, valamint kabinokat építettek.

/folyt. köv./

8.50/zs

- 9 -

bb. 12. /csaknem százmillió... folyt./ gy

befejezték a kommunális jellegű építkezéseket is. a gyermekváros 64 holdas parkjában az épületeket mintegy öt kilométer hosszúságú uthálózat köti össze, s az utak mentén több mint száz kandellábert szereltek fel. mindezzel - az eredetileg tervezett határidőnél fél évvel hamarabb - végrehajtották a művelődésügyi minisztérium programját.

mi épült alig több mint négy év alatt a főtí gyermekvárosban? ezzel kapcsolatban a minisztériumban elmondották: 200 óvodáskorú gyermek részére 10 óvodás otthont létesítettek, épületenként egy-egy egy szobás óvodai lakással. a magyar vöröskereszt másfélmillió forintos adományából 34 ágyas egészség-házat rendeztek be, betegszobával, három rendelővel és orvosi lakással. a rendelők felszerelését a német demokratikus köztársaság adományozta. 1960 szeptemberében adták át a 16 osztályos, korszerű általános iskolát. új konyházemet is létesítettek a gyermekvárosban, ahol 1 300 személy részére főznek.

a 151 holda modern tangazdaság még kertészettel is rendelkezik. a gazdaságot jól felhasználják 240 mezőgazdasági tanulójuk politechnikai képzésére. a többi középiskolásuk gimnáziumi tanulmányokat végez. a gyermekváros ipari tanulóit a motorszerelői szakmát sajátítják el.

csaknem 25 millió forintos költséggel épültek a gyermekváros közművei: köztük az új vízmű, szennyvízcsatorna, szennyvíztisztító telep, távfűtőhálózat, utak, térvilágítás, valamint két transzformátor-állomás, amelyek a villamosenergia-ellátást biztosítják.

még nem zárultak le teljesen a munkálatok, nyolcmillió forintos költséggel átalakítják a volt károlyi kastélyt. ebben, az éttermen kívül, különböző kulturális helyiségeket - könyvtárat, olvasó- és játszótereket - továbbá mosókonyhát, szárító- és vasalóüzemet rendeznek be. építenek a kastélyban kilenc, egyenként kétszobás lakást is. ezekkel együtt a gyermekvárosban a lakások száma hatvanhátra emelkedik. a kastély átépítését - a tervek szerint - 1963 tavaszán fejezik be. az átalakításra szánt összeggel együtt népgazdaságunk mintegy 100 millió forintot fordított a főtí gyermekváros építésére. ebből 16 millió forint a társadalmi hozzájárulás: a különböző üzemek, építővállalatok dolgozói társadalmi munkával, anyaggal segítették az építkezést, a társadalmi szervek pedig pénzbeli támogatást nyújtottak. főtí 920, 3-18 éves korú állami gondozott gyermek kapott otthont, biztosítják nevelésüket, oktatásukat, ellátásukat./mti/

- 10 -

9.03

/zs 9.58

PK

bb. 13. két hónap alatt 30 millió forinttal csökkentette norma-feletti anyagkészleteit a hajóipar

i sl/tr/gy/vg

1962. július 27.

a hajóiparban, ahol évente több mint egymilliárd forint értékű anyagot használnak fel, állandóan visszatérő probléma az anyaggazdálkodás helyes megszervezése. az iparág majdnem 300 üzemtől vásárol rendszeresen különféle hajókellékeket, gyártmányaihoz mintegy 30-35 000 féle anyagot, alkatrészt használ fel, ezért rendkívül nehéz a megfelelő anyagnormák kidolgozása, s főleg a normák érvényesítése. az ellenőrzés és a bizonylati fegyelem hosszú ideig nem tartott lépést a magas követelményekkel, gyakori volt a felesleges anyagutánpótlás. raktár készleteik a kelletténél jóval nagyobb mértékben felduzzadtak. nagymennyiségű szivattyút, elektromotort és sok egyéb alkatrészt vásároltak össze, amelyeknek felhasználására csak hónapok múlva került, vagy kerül sor. az első negyedév végén, amikor alaposabban felülvizsgálták az iparág gazdálkodását, kiderült, hogy hajógyáraink 140 millió forint értékű norma feletti készlettel rendelkeznek. a megfelelő anyagnormák is sokhelyütt hiányoztak, csupán a váci gyáregység dolgozta ki valamennyi termékének a műszakilag megalapozott normákat, a többi üzemben gyakori volt az anyagpocsékolás.

a hajógyáraknak egy vállalattá történő összevonása a többi között a gazdálkodás megjavítását is szolgálja. most hatékonyabban ellenőrzik a szükségletet és a felesleget felszámolják. számos anyagrendelést máris leállítottak, ily módon a hajóipar norma feletti készletei két hónap alatt 30 millió forinttal mérséklődtek. az anyalföldi gyáregység például kétezer tonna felesleges hengereltáru tartalékából 1922 tonnát felhasznált, természetesen megmaradtak azok a készletek, amelyekre az időnormáknak megfelelően a következő hónapokban szüksége lesz. az óbudai gyáregység a harmadik negyedévre 15 millió forinttal kevesebb anyagot kapott tényleges szükségleténél, a hiányt szintén norma feletti készleteiből pótolja.

a magyar hajó- és darugár vezetői most valamennyi gyáregységben kidolgozzák a műszakilag megalapozott anyagnormákat, a még meglévő felesleges készleteket tovább csökkentik, megszüntetik a bizonylati rendszert. központi raktárakat létesítenek, amelyek akár mindennap el tudnak számolni a felhasznált anyaggal. a napokban a gyár vezetőinek és a gazdálkodásért felelős többi dolgozónak a részvételével tanácskozást tartottak, ahol sok egyéb határozatot is hoztak a túlzott anyagköltségek csökkentésére./mti/

..

- 11 -

9.08

/zs 10.00

PK

bb. 14. új turistaszálló síófokon

vid tr/gy/ki

1962. július 27.

a balaton somogyi partjának legnagyobb üdülőtelepén, síófokon, eddig csak a fizetővendéglátó szolgálatos magánnyaralókban volt lehetőség a turistacsoportok elhelyezésére. a kirándulók régi óhaját teljesítette az idegenforgalmi hivatal új turistaszálló létrehozásával. a síútca 2. számú ház helyiségeit 1 200 000 forintos költséggel felújították, s itt hideg, meleg vízzel, zuhanyozókkal ellátott, hatvan személyes turistaszállót rendeztek be./mt1/

.-.

bb. 15. megoldották keszthely vízellátását

vid tr/gy/ki

1962. július 27.

keszthely vízellátásának javítására a veszprém megyei vízmű- és csatornaépítő vállalat keszthelyen új vízművet adott át, amelyet a közeli jános-forrás vize táplál. itt három rétegből percenként ezer liter vizet nyernek.

az új vízmű próbái befejeződtek. a szakemberek megállapították, hogy kitűnően bevált a szovjetunióból behozott fertőtlenítő berendezés. ez ultraibolya sugarakat bocsát ki, s a „fényfüggöny”, előtt elvezetett vízben pillanatok alatt elpusztulnak a kórokozók. így feleslegessé vált a víz klórozása./mt1/

.-.

bb. 16. új lehetőségeket nyit a sárgarépa-termesztésben az 1114-es gyomirtó vegyszer

vid j/gy/ká

1962. július 27.

komárom megye hagyományos növényét, a sárgarépa, különösen mocska, kocs, nagyigmánd gazdag humusztartalmu, laza összetételű talaján természetesen előszeretettel. ezen a vidéken már mintegy 40 esztendeje a sárgarépa adja a dolgozó parasztság jövedelmének számottevő részét. több termelőszövetkezet saját nemesítésű, a köztermesztésben levő fajtáknál két-háromszor nagyobb hozamu répa termel. a megye közös gazdaságai az idén a tavalyi 327 vagon helyett 530 vagon sárgarépa értékesítésére szerződtek. bár a növény kifizetődő, hiszen jó közepes termés esetén kétezer forintnál is többet hoz holdanként, természetesen mégis határt szab, hogy nagyon munkaigényes. egy hold megműveléséhez 50-55 munkaegység kell.

/folyt. köv./

9.15/zs

- 12 -

bb. 16. /új lehetőségeket... folyt./ gy

ezért rendkívül jelentős az a kísérlet, amit a megyében elsőként a kocsi dózsa tsz folytat. egy hétholdas táblát külföldi, 1114-es jelű vegyszerrel gyomtalanítottak. ritkítani egyáltalán nem kellett a növényt, s csupán egyszer kapálták meg géppel. a vegyszerezett táblán mégis szebben fejlődik a répa, mint a ritkított, háromszor kapált földeken. bár a vegyszer elég drága, még egyharmadát sem teszi ki a növényápolás költségeinek. jövőre kocson már kizárólag így akarják természeteni a sárgarépát./mt1/

.-.

bb. 17. hatszáz vagon lucernalisztet készítettek már az új forrólevegős szárítóüzemekben

1 so/gg/gy/ká

1962. július 27.

az állami gazdaságokban teljes kapacitással dolgoznak az új zöldtakarmány gyorszáritó üzemek. a 15 forrólevegős szárítóban az üzemek közelében termelt, öntözött lucernából eddig 602 vagon magas tápértékű lucernalisztet készítettek. ebből 400 vagonnal már át is adtak a terményforgalmi vállalatnak, amely elsősorban a különböző takarmánytápok készítésénél használja fel a gyorszáritó üzemekből érkező nyersanyagot./mt1/

.-.

bb. 18. több mint 15 millió forint az iskolák felújítására, tatarozására vas megyében

vid n/gy/bc

1962. július 27.

a tanév befejezésével vas megyében mindenütt megkezdődött az iskolák tatarozása, felújítása. erre a célra több mint 15 millió forintot fordítanak. e jelentős összegből mintegy 3 700 000 forintot a körmendi batthyány kastély átalakítására költenek. az épületet felsőfoku mezőgazdasági technikummá alakítják át. felújítják a kemenessömjéni kastélyt is. az újjáalakítás révén lehetővé válik, hogy az itteni nevelőotthonban az eddigi hatvan gyermek helyett 110-ről gondoskodjanak.

a felújítási összegből tatarozzák a rumi gyógypedagógiai intézetet, szombathelyen pedig a petőfi utcai iskola felújítására egymillió forintot fordítanak. ezenkívül vasváron, balogunyomban és még számos községben festik, szépítik az iskolákat./mt1/

.-.

9.20 /zs

- 13 -

10.15  
/zs

bb. 19. a nagykunságban forgatják az isten őszi csillaga című filmet

vid n/gy/bc

1962. július 27.

a hét eleje óta megélénkült a karcag melletti apavári-puszta. a hunnia filmstúdió a nagykunsági szikeken forgatja a galambos lajos forgatókönyve alapján készülő új magyar filmet, amelynek címe: isten őszi csillaga.

a film cselekménye 1947-ben játszódik, az alföldi kubikusok életét és a koalíciós pártok harcát tükrözi. kovács andrásnak a fiatal rendezőnek a zápor és a pesti háztetők után ez lesz a harmadik filmje.

a főbb szerepeket avar istván, páger antal, töröcsik mari, horváth teri, pécsi ildikó, görbe jános és molnár tibor játsszák.

érdekesség, hogy a filmben az egykori nagykunsági kubikusok is szerepelnek. a jövő héten turkeve határában folytatják a film felvételeit./mti/

..

bb. 20. rendkívüli előszüret a komlós-kertekben

i so/gg/gy/cz

1962. július 27.

az ideai szokatlan időjárás a komlós-kertekben olyan helyzetet teremtett, amelyhez hasonlót még nem tart nyilván a világ szakirodalma. a június eleji hűvös időjárás miatt ugyanis lassan indult, s hamar megállt a tobozképződés, csak amikor beköszöntött a langyos eső és végre megjött az igazi nyár, a komlóhajtásokon újabb tobozok fejlődtek. így ebben az esztendőben a hagyományostól eltérően csak két részletben oldhatják meg a komlószüretet. az előszüret július utolsó napjaiban kezdődik. a szakembereknek gondot okoz, hogy a hét méter magasra felfuttatott hajtásokról hogyan szedjék le az első termést. úgy tervezik, hogy a máskor letmetszett hajtásokat a szedés után részben rudakkal, részben a betonoszlopok felállításánál használt szerelő kocsi segítségével visszahelyezik majd a tartóoszlopok közötti huzalokra. az első szüretnél a tobozok mintegy negyven százalékát gyűjtik be a már 1 100 holdat kitevő termő komlóterületről./mti/

..

bb. 21. pécsi írók új művei

vid n/gy/bc

1962. július 27.

pécsi írók, költők új művei látnak hamarosan napvilágot. kende sándornak nyomdában van a „testvérek”, című kisregénye. arató károly „visszhang hajnalig”, galambosi lászló „lengő fényhidak”, címmel megjelent verseskötete kiadását készíti elő. mindkét verseskötet a magvető gondozásában jelenik meg./mti/

..

9.25 /zs

10.20

- 14 -

bb. 22. a nyár derekáig 75 000 holdat öntöztek szolnok megyében

vid j/gy/ká

1962. július 27.

szolnok megyében a gabonabetakarítás idején sem csökken az öntözés üteme, sőt minden nappal nagyobb területre juttatják el az éltető vizet a szövetkezeti és az állami gazdaságok. a megyében még soha nem öntöztek akkora területen, mint az idén. eddig mintegy 75 000 holdon pótolták mesterséges úton a csapadékot. a termelészövetkezetek a tiszta, a zagyva, a berettyó és a körösök vizét 51 000 holdra juttatták el, míg az állami gazdaságok 24 000 holdat öntöztek. a közös gazdaságokban az igazi nyár beköszöntével éjjel-nappal 133 esztető berendezés mintegy 540 szórófejjel üzemel. elsősorban a jelentős hasznót hajtó kertészeti és ipari növényeket, főként a rostlent és a dohányt öntözik, de többtízezer holdon kapnak vizet a kapásnövények is./mti/

..

bb. 23. másfél száz rózsafajtát nevel egy kapuvári kertész

i vid cs/gg/gy/ká

1962. július 27.

méltán csodálják kapuvárott kalmár györgy virágoskertjét, amelyben 150 fajta rózsapompázik tavasztól őszig a szivárvány minden színében, s az árnyalatok gazdag változataival. a különböző bel- és külföldi rózsafajták mellett megtalálhatók itt kalmár györgy saját nemesítésű és keresztezett fajtái is./mti/

..

bb. 25. tanulmányt írnak a sárvári ifjusági termelészövetkezetről

vid n/gy/bc

1962. július 27.

vas megye első ifjusági termelészövetkezete négy évvel ezelőtt alakult meg példamutatás néven a sárvári gimnáziumban.

már az első évben 50 000 forint volt a bevételük paprikából, paradicsomból és zöldségféléből. területük azóta tíz holdra növekedett, s a fiatalok munkájukkal jelentős mértékben hozzájárultak a sárvári piaci árak kialakításához, csökkentéséhez.

az ifjusági tsz-nek jelenleg hatvan tagja van, s földjeiket a politechnikai oktatás keretében és szabadidejükben művelik.

a gimnázium tanári kara az ifjusági termelészövetkezet életéről tanulmányt ír, s ebben részletesen elemzi az eredményeket, amelyeket a szövetkezet létrehozásával a közösségi nevelésben, a munka megszerettetésében értek el./mti/

..

9.30 /zs

- 15 -

10.25

bb. 24. aláírták a kétezredik lakásvásárlási szerződést baranyában  
i vid gg/gy/ki 1962. július 27.

baranya megyében két évvel ezelőtt kezdték el az állami tulajdonban levő kisebb családi házak, lakások értékesítését. a vétel iránt mutatkozó nagy érdeklődést bizonyítja, hogy az otp pécsi fiókjánál a napokban már a kétezredik lakásvásárlási szerződést kötötték meg. az új tulajdonos lengyel péter békeaknai segédvájár, aki nemrég nősült, s eddig legényszálláson lakott. az akció névén háromszobás családi otthonhoz jutott ujpetrén, kedvező fizetési feltételekkel. a kétezredik szerződés aláírása után az új tulajdonost irókészlettel ajándékozta meg az otp. baranya megye területén összesen öt és félezer családi házat, illetve lakást jelöltek ki a tanácsok értékesítésre./mti/

.-.

bb. 27. családi házakat épít a termelészövetkezeti gazdáknak az ujkigyósi aranykalász tsz ifjusági építőbrigádja

vid j/gy/ká 1962. július 27

az ujkigyósi aranykalász termelészövetkezetben a tavasszal hattagu ifjusági építőbrigád alakult. harangozó józsef fiatal kőműves vezetésével. a brigád azóta felépített egy tágas, korszerű raktárt, s több családi házat átalakított. az ifjusági brigád tagjai olyan szépen és pontosan dolgoznak, hogy a termelészövetkezeti gazdák szívesen bizzák rájuk új családi házuk építését. ujkigyóson legalább 15 család készül házépítésre, s a megbízást a fiataloknak adják. munkájukért munkaegységet írnak jóvá, amit az épített szövetkezeti gazda családjának a keresetéből vonnak le./mti/

.-.

bb. 29. önkiszolgáló rendszerű pécsi bányák lámpakamráiban

vid sze/gy/ki 1962. július 27.

a pécsi szénbányáknál ez évben „nyugdíjba” kerülnek az elavult, kézben hordozható, régi bányászlámpák. helyettük korszerű fejlámpák érkeznek Lengyelországból. ezek a lámpák automatikus töltésűek, ezért kezelésük, tárolásuk új módot kíván, a régi kiosztásos rendszer helyett önkiszolgálást vezetnek be. a bányák közül elsőként a széchenyi aknában alakítják át a lámpakamrákat. /folyt. köv./

9.40 /zs

- 16 -

10.45 ✓  
K

bb. 29. /önkiszolgáló rendszer... folyt./ gy

a kamra első részében a menekülőkészülékeket helyezik el. ezután sorakoznak a töltőpadok, amelyek a fejlámpák elhelyezésére, illetve tárolására szolgálnak. a lengyel gyártmányú automatikus töltőpadok lényege, hogy a műszakról érkező bányász a töltőpad egyik kampójára akasztja lámpáját, ahol az automatikusan feltöltődik. a kívánt feszültség után a szerkezet kikapcsol, a lámpa ismét biztonsággal használható. leszállás előtt a készülékeket külön helyiségben ellenőrzik, a széchenyi aknához hasonló rendszerűre alakítják át a többi pécsi bánya lámpakamráját is./mti/

.-.

bb. 26. kétszázötvenedik előadására készül a mikóházi népi együttes

vid n/gy/bc

1962. július 27.

borsodmegyében, a zempléni hegyek között fekvő mikóházán működik a megye egyik legeredetibb és legsikeresebb népi együttese. a földművelésügyi népi együttese 1951. ben alakult meg és fogott hozzá pataki sándor postamester vezetésével a falu gazdag néprajzi anyagának, az évszázados multu ősi táncoknak, népdaloknak, balladáknak gyűjtéséhez. az öregek tanították akkor a 25 tagu népi együttes fiataljait. ezekből a népi táncokból, szokásokból, népdalokból állították össze 10 éve első önálló műsorukat. a lakodalmast. az együttes tagjainak száma közben 43-ra emelkedett.

az elmúlt években az öregek által ismert hagyományokból 10 műsor anyagát állították össze. az ősi dallamokat, énekeket, rigmusokat magnetofonra vették, lekottázták, a táncokat pedig leírták. így igen gazdag, többszáz melódiából és táncfigurából, szokásból álló gyűjteménnyel rendelkeznek. ezekből a motívumokból kerekedett ki a fonó, a legényavató, s a legújabb népi játékuk, a mikóházi történet is.

az együttes eddig több mint 50 helyen szerepelt. a bodrogköz, a hegyköz falvain, a borsodi iparvidék településein kívül a dunántulon és budapesten is nagy sikert aratott. most 250. fellépésére készül. a zalkodi önkéntes ifjusági építőtábor fiataljai előtt mutatja majd be műsorát. /mti/

.-.

9.45 /zs

- 17 -

10.45 ✓  
K

bb. 28. korszerű talajművelés és agrotechnika váltja fel a bakhátas rendszert göcsejben - megkezdődött a mélyszántással kombinált altalajlazítás

vid j/gy/ká

1962. július 27.

zala megye göcseji, hetési és az űrségi vidékre is benyúló földjeinek termőrétege az utóbbi évtizedekben lemosódott, a talajfelszín alatt vastag vízátmeresztő réteg képződött, ezeket a földeket csak a talajszerkezetet még tovább romboló, bakhátas rendszerrel lehetett művelni. a keszthelyi mezőgazdasági akadémia szentgyörgyvölgyi tájgazdasága nyolc éves munkával olyan talajművelési és termelési rendszert dolgozott ki, amellyel megszüntethetők a bakhátak, a termés pedig egyes növényfajtákból megkétszerezhető.

a zalai szakemberek a tájgazdaság tapasztalatait felhasználva határozták meg göcsej, hetés és az űrség vidékének új talajművelési, termelési rendszerét. a nagyszabású talajjavítást a következő öt év alatt szándákoznak végrehajtani, s ez idő alatt 130 000 hold, nagyjából szántóterület agrotechnikáját változtatják meg. a nagyszabású talajmechanikai munka a rédicsi dózsa termelősövetkezet szántóföldjein indult: két nagyteljesítményű, lánctalpas traktorral megkezdtek a mélyszántással kombinált altalajlazítást. gasparics józsefnak, a csesztregi gépállomás főmérnökének elgondolása alapján az ekékre csoroszlyához hasonló késeket szereltek, s a nyári mélyszántással együtt végzik az altalajlazítást. az ekékre szerelt kések 35 centiméterenként 45 centiméter mélységben lazítják a talajt, s ezzel vízlevezető csatornákat képeznek.

az altalajlazítást a nagyadagu istállótrágyázás követi, majd meszezéssel komplex talajjavításra kerül sor. a tapasztalatok szerint ez a beavatkozás már az első évben kedvezően hat a termés alakulására.

a zalai szakemberek kezdeményezését segíti az állam is. rövidesen 10 speciális altalajlazító ekét és a vontatáshoz szükséges lánctalpas erőgépeket bocsát rendelkezésükre, s így egyszerre öt-hat termelősövetkezetben indulhat meg az űrség, hetés és göcsej vidékét termővé változtató talajmechanikai munka./mti/

..

9.50/zs

- 18 -

bb. 30. havonta ezren látogatják a diósgyőri kohászati muzeumot

vid sze/gy/ki

1962. július 27.

a diósgyőri központi kohászati muzeumban mintegy háromezer értékes ipartörténeti emléket, a kohászatkodásra vonatkozó szöveges és fényképes dokumentumot őriznek. az európai viszonylatban is ritka muzeumot havonta átlagosan ezer hazai és külföldi érdeklődő keresi fel.

a muzeum az utóbbi időkben újabb anyaggal gyarapodott. megérkezett a kőszegfalva község határában feltárt honfoglalás-kori vasolasztó. ezenkívül elkészítették a Lenin kohászati művek nagykovácsműhelyében üzembe helyezett kéttonás szovjet manipulátor kicsinyített és működésképes mását is. ennek a berendezésnek az eredetije a kovácsokat egyik legnehezebb munkától, a nagysúlyú munkadarabok forgatásától mentesíti. a kohóipari tanulók is több vizsgaremekkel járultak hozzá a muzeum anyagának gyarapításához./mti/

..

bb. 31. egy hónap alatt több mint száz agrárszakember jelentkekezett, hogy a népgazdaság más területéről visszatér a mezőgazdaságba - az állami gazdaságok segítségével a szükséges gyakorlat megszerzéséhez

i le/gy/ká

1962. július 27.

az iparban, kereskedelemben és más területeken sokszáz olyan agrár főiskolai végzettségű személy dolgozik, aki annak idején nem tudott vagy nem akart a mezőgazdaságban elhelyezkedni. az állami gazdaságoknak és főleg a termelősövetkezeteknek most mind több szakemberre van szükségük, s a főiskolák egyelőre nem képesek teljes egészében kielégíteni a növekvő igényeket. a nagyüzemi gazdálkodás fejlődése és perspektívája ugyanakkor a másutt dolgozó mezőgazdászok jelentős részében felkeltette az érdeklődést eredeti szakmája iránt. így indult el a közelmúltban a kezdeményezés, hogy az agrár szakemberek térjenek vissza „az aszfaltról”, a mezőgazdaságba.

a földművelésügyi minisztérium jelentős segítséget nyújt a megfelelő képzettségű, de gyakorlattal nem rendelkező szakembereknek, hogy ismét beilleszkedjenek a mezőgazdasági munkába. az állami gazdaságokban az idén mintegy 250 ilyen agrármérnök tehet szert a szükséges gyakorlatra. ennek megszerzéséig nem töltenek be önálló munkakört, hanem az állami gazdaság egyik nagy tapasztalatokkal bíró szakembere mellett dolgoznak és tanulnak, s ugyanolyan fizetést kapnak, mint munkahelyükön. a kellő gyakorlat megszerzése után állami gazdaságban, vagy termelősövetkezetben képzettségüknek és képességeiknek megfelelő munkakörbe kerülnek.

/folyt. köv./

10.00/zs

- 19 -

bb. 31. / egy hónap alatt... folyt./ gy

a kezdeményezés néhány hete indult el, s már eddig több mint százan jelentkeztek a földművelésügyi minisztérium személyzeti osztályán. egyrészt eddig önhibáján kívül nem dolgozhatott az azelőtt kevesebb szakembert igénylő mezőgazdaságban, mások, közöttük több nő, családi vagy egyéb okok miatt nem akartak falura menni. a jelentkezők közül többen már meg is kezdték gyakorlatukat az állami gazdaságokban. néhányan, akiknek régebről már van mezőgazdasági tapasztalatuk, termelőszövetkezeti agronómusként azonnal önálló munkakörbe kerültek. /mti/

..

bb. 32. komplex brigád alakult a lakásépítések meggyorsítására salgótarjánban

i vid gg/gy/ki

1962. július 27.

a nógrád megyei építőipari vállalat dolgozói augusztus közepén a pácskő utca déli oldalán négy, egyenként negyvenegy lakásos épület alapozásával megkezdik salgótarján központjának kialakítását. a négyemeletes, modern épületeket középblokk elemekből állítják össze. ezek lesznek salgótarján első központi fűtéses lakóházai.

a tervező, a beruházó és az építőipari vállalat szakemberei közös tanácskozáson a lakásépítkezések meggyorsítására komplex brigádot alakítottak. az építőipari vállalat vezetői és dolgozói ugyanis a párt közlegő kongresszusa tiszteletére felajánlották, hogy az első két épületet a jövő év közepére esedékes határidő helyett már az idén elkészítik. a jövőben a műszaki vezetőkől alakult komplex brigád szervezi és irányítja a salgótarjáni nagyszabású lakásépítkezéseket. a következő három évben ezerszázötven lakás épül salgótarjánban. /mti/

..

bb. 33. új üzletházak, cukrászdák épülnek, év végére már 200 önkiszolgáló, önkiválasztó szaküzlet lesz a bács megyei falvakban

vid n/gy/bc

1962. július 27.

bács megye falusi kereskedelmi hálózata jelentősen bővül az idén. a földművelésügyi minisztérium mintegy hétmillió forintot fordítanak a kereskedelmi hálózat korszerűsítésére. jánoshalmán már elkészült a korszerű áruház, bácsalmáson pedig az új hentesüzlet. /folyt. köv./

10.05/zs

- 20 -

11.10  
PKK

bb. 33. /új üzletházak... folyt./ gy

az év végéig hartán vendéglőt és presszót, tiszakécskén, kecelen és soltvadkerten áruházakat nyitnak. két községben cukrászdát rendeznek be. folytatják a bolti hálózat szakosítását. a tervek szerint az év végén már 200 önkiszolgáló, illetve önkiválasztó szaküzlet működik a megye 106 községében.

az üzlethálózat korszerűsítését a lakosság az idén mintegy másfélmillió forint értékű társadalmi hozzájárulással segíti. nyárlőrincen például több mint 80 ember dolgozott az új üzletház alapozásánál, és társadalmi erővel mintegy 150 köbméter földet mozgattak meg néhány nap alatt. a termelőszövetkezetek 14 lovasfogatot és vontatót is adtak az építőanyag szállításához. /mti/

..

bb. 34. erős arankafertőzés veszélyezteti a pillangós takarmányok sarju-termését és a magfogást - felelősségre vonják a kötelező védekezés elmulasztóit

i cs/hmé/gy/ká

1962. július 27.

a kis-aranka néven ismert, rendkívül szapora élősködő növény az utóbbi száraz jellegű esztendőben a szokottnál nagyobb mértékben fertőzte az évelő pillangós takarmányokkal bevetett földeket, elsősorban a lucerna és a vöröshere táblákat. hajdubihar, békés, szolnok és csongrád megye egyes vidékein a fertőzöttség elérte az 50-60 százalékos arányt. most a magfogás döntő szakaszában rendkívül fontos, hogy a termelő üzemek minden eszközzel gátolják meg az aranka terjedését, illetve pusztítsák el a fertőző góccokat. a nagyüzemi táblákon a kaszálógépek és a rendszdrók munka közben nagy területre hordhatják szét az aranka széttepett szálait, s mivel az aranka vegetatív uton is gyorsan szaporodik, minden kis darabja alkalmas új fertőzési góc kialakítására. az aranka magkötését feltétlenül meg kell akadályozni mindenütt, egyrészt mivel a széna közé kerülve a mag a trágyával visszajut a mezőkre és tovább fertőz, másrészt a lucerna, illetve a vöröshere magtermését teljesen értéktelenné teheti. jellemző például, hogy az érvényes szabályok szerint a 3 százalékban, vagy ennél erősebb mértékben fertőzött magtermést elcsépelni sem szabad. a magfogáson kívül a pillangósok sarjutertermését is erősen veszélyezteti az arankafertőzés.

/folyt. köv./

10.14  
/zs 11.15

PKK

- 21 -

bb. 34. / erős arankafertőzés... folyt./ gy

az országos növényvédelmi szolgálat szakemberei tájékoztatásul elmondották, hogy az idén sok termelő üzemből elmulasztották az aranka terjedését megelőző óvintézkedéseket, így egyes fertőzött területeket eleve ki kell zárni a magtermesztésből. a következő hetekben az ország valamennyi területén megbízott szakemberek vizsgálják felül a lucerna- és vöröshere-táblákat; a kötelező védekezési munkák mulasztóival szemben, azok költségére elrendelik a közérdekű védekezést, a mulasztásért felelős vezetőket megbüntetik./mti/

..

bb. 35. ötszáz külföldi vett részt az ibusz budapesti nemzetközi anna-bálján

1 tz/te/gy/hk

1962. július 27.

az ibusz csütörtökről péntekre virradó éjszaka rendezte meg a már hagyományossá vált budapesti nemzetközi anna bált a hűvösvölgyi népkertben.

a bálon mintegy félezer külföldi - köztük 160 csehszlovák, 140 lengyel, számos szovjet, német, osztrák, stb. - és ugyanannyi magyar vendég vett részt. a jól sikerült, vidám hangulatú bál a hajnali órákban ért véget./mti-/

..

bb. 36. piaci jelentés

1 nj/j/gy/ká

áoyé. július 27.

a nagyvásártelpre pénteken reggel 66 vagon és 78 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 8 vagon káposztaféle, 5 vagon paradicsom, 7 vagon zöldpaprika, 4 vagon uborka, 5 vagon levesbevaló zöltség és sárgarépa, 6 vagon ujbungonya és 4 vagon főzöhagyma.

a gyümölcs piacra jelentős mennyiségű őszibarack, cukor-dinnye, alma és sárgabarack érkezett. az állami élelmiszerboltok az osztályozott őszibarackot kilonként 2.60 - 10.80 forintért hozták forgalomba. olcsóbb lett a cukor-dinnye, az alma és a sárgabarack is. a cukor-dinnyét kilonként 7.60, az almát 2.60 - 4.20, a sárgabarackot 3.60 - 6.- forintért árusították; a ringlószilvát 5.60, a körtét 3-4 forintért adták.

a zöldségek közül a fejeskáposztát kilonként 1.30, a kék karalábét 1.40, a paradicsomot 6.40, a salátánakvaló uborkát 1.40, a zöldpaprikát 15-19, a juliska-babot 6, az ujbungonyát 3, a főzöhagymát 2.30 - 2.60, az új fokhagyma csomóját 2- 2.40 forintért adták.

a necc-zsákba csomagolt ujbungonyát kilonként 3.50 forintért hozták forgalomba./mti/

..

11.10/zs

- 22 -

bb. 37. a Lottó nyerőszámai

gg/gy/ki

1962. július 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a szegeden megtartott Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

30, 41, 45, 59, 72.

a július havi szelvények közül a 28. hét szelvényei vesznek részt az augusztus 3-i tárgynyeremény sorsoláson.  
/mti/

..

bb. 38. kuloványi ferenc nyugdíjas lakatos ujitása alapján elkészült az első szegcsomagoló automata gép a salgótarjáni acélárugyárban

vid te/gy/ki

1962. július 27.

a szegcsomagolás gépesítése régi problémája a salgótarjáni acélárugyár huzalművének, az eddigi kísérletek azonban nem jártak sikerrel. ezért a kongresszusi versenyben többek között műszaki fejlesztési feladatként jelölték meg a szegcsomagolás gépesítését is. a feladatra kuloványi ferenc idős lakatos többszörös ujitó vállalkozott. kuloványi az év első negyedében nyugdíjba ment, azonban tovább foglalkozott a berendezés megszerkesztésével. a feladat megoldását segítette wagner jános üzemi lakatos is. a cél az volt, hogy a kongresszus megnyitásáig elkészítik a csomagológépet.

pénteken jelentették az acélgyár huzalművéből, hogy a csomagológép elkészült, s a gyár kísérleti műhelyében be is mutatták a műszaki vezetőknél. az ország első szegcsomagoló gépe, kuloványi ferenc nyugdíjas lakatos ujitása alapján készült el. a gép elektromos motorja másodpercenkénti ötven rezgéssel hozza mozgásba az adagoló lemezt, amely szűkebb vezetővályaton tömöríti a szegét a két, három, vagy ötkilós csomagba. a csomag alá olyan mérleget építettek, amely ön-működően mér és a kívánt súly elérésekor elzárja a csomagba vezető vályaton ömlő szeg utját. a gépet hamarosan üzembe helyezik a szegcsomagolóban./mti/

..

11.59 /zs  
12.15

- 23 -

*pk*

bb. 39. átadta megbízólevelét az etióp császárság első magyarországi követe

t bc/te/gy/hk

1962. július 27.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta lidj michael imru rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert az etióp császárság első magyarországi követét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, péter jános külügyminiszter és gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője.

lidj michael imru követ megbízólevele átadásakor beszédet mondott:

- elnök ur! abban a megtiszteltetésben van részem, hogy át-nyújthatom excellenciádnak megbízólevelemet, amellyel őcsászári felsége 1. hailé szelasszié rendkívüli követének és meghatalmazott miniszterének kinevez a magyar népköztársaság kormánya mellé.

- engedje meg, hogy megragadjam az alkalmat arra, hogy kifejezést adjak mindama szívélyes és baráti jókívánságoknak, amelyek excellenciádhoz történő továbbításával őcsászári felsége bizott meg engem. etiópia kormánya és népe nagy érdeklődéssel kíséri a magyar nép ujjászületését, gazdasági fejlődését, a háboru utáni években, és reméli, hogy a diplomáciai kapcsolatok megteremtése elősegíti a gazdasági, tudományos és társadalmi együttműködés kibontakozását. a modern kor, a nagy technikai haladás közelebb hozta országainkat egymáshoz, lehetővé és szükségessé tette az együttműködést országaink között. nagy megtiszteltetés számomra, hogy az országaink közötti szorosabb kapcsolatok előmozdítása reám hárul, s meggyőződésem, hogy a gyümölcsöző együttműködés korszaka fog beköszönteni etiópia és magyarország kormányainak és népeinek kapcsolatában.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszolt a követ beszédére:

- excellenciás uram! örvendetes számomra, hogy excellenciádat őcsászári felsége, 1. hailé szelasszié első magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét körünkben üdvözölhetem és átvehetem megbízó levelét.

/folyt. köv./

12.33  
/zs

12.10

- 24 -

bb. 39. /átadta megbízólevelét... folyt./ gy

- biztosíthatom excellenciádat, hogy a magyar nép nagy megbecsüléssel tekint etiópia népének hősi történetére és nagyra értékeli etiópia erőfeszítéseit afrika népeinek függetlenségéért és a világbéke biztosításáért. a magyar nép szintén a népek közötti barátság és a béke megőrzéséért tevékenykedik. életünknek ezek az alapvető, közös vonásai, sok lehetőséget teremtenek országaink együttműködésére a nemzetközi élet, a kereskedelem és a kultúra minden területén.

- megköszönve őcsászári felsége szives jókívánatait, azokat a legszívélyesebben viszonzom és biztosíthatom önt, hogy országaink baráti kapcsolatainak ápolása terén a legteljesebb mértékben számíthat bizalmunkra és támogatásunkra.

- szivből köszöntöm körünkben.

dobi istván a megbízólevél átvétele után hosszan, szívélyesen elbeszélgetett a követtel.

x x x

lidj michael imru követ megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

bb. 40. üzembehelyezték a negyvenmillió forint költséggel épült víztisztítót pécsett

vid té/gy/ki

1962. július 27.

többheti műszaki próba és laboratóriumi vizsgálatok után, pénteken üzembehelyezték pécsett a 40 millió forint költséggel épített víztisztító művet, amely a távvezetéken mohácsról pécsre érkező duna-vizet ivásra alkalmassá teszi. az üszögi dombon épített korszerű tisztítómu mellett 5 000 köbméteres ivóvíz és tízezer köbméteres duna-víz tárolómedence épült. péntektől az ivóvíz medencéből folyamatosan juttatnak vizet a lakosság ellátására. jelenleg naponta 3 000 - 4 000 köbméter vizet használnak fel, de az igények növekedésével ez a mennyiség tízezer köbméterig növelhető. a tisztított duna-vízzel elsősorban a belváros és a meszesi bányász lakónegyedek vízellátását javítják.

az új tisztítómu üzembehelyezésével jónéhány évre megoldódott pécsvíz ivóvízellátása. /mti/

12.52 /zs

- 25 -

13.10

PK

bb. 41. az építőipar gépesítéséről, az építőipari gépek tervezéséről és sorozatgyártásáról tanácskozik háromnapos konferencián több mint 250 szakember

t hbj/sze/gy/vg

1962. július 27.

az építésügyi minisztérium és az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete szombattól kezdve háromnapos konferenciát tart a szakszervezet székházában, amelyen több mint 250 szakember vizsgálja az építőipar gépesítésével kapcsolatos problémákat.

a tanácskozást megelőzően pénteken délelőtt szeles dezső, az építésügyi minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának főmérnöke sajtótájékoztatón ismertette a konferencia jelentőségét. hangsúlyozta: 1945 előtt az építkezések manuális jellegűek voltak, mindössze - s csak néhol - felvonókat használtak. 1945 óta javult a helyzet, az igazi korszerű gépesítés azonban egész fiatal nálunk, mindössze néhány éves, a nagy fejlődést 1958-tól számíthatjuk, rövid idő alatt sokféle géptípus alakult ki, hiszen a tervezőintézetek, a kivitelező vállalatok maguk is konstruáltak újabb és újabb gépeket. a 3. országos építőgépesítési konferenciára igen fontos feladat hárul. a meglévő típusokból ki kell választani a legjobbakat és ezeket az iparnak sorozatgyártásra kell ajánlania. a szakembereknek alaposan meg kell ismerkedniük az új gépekkel, hogy alkalmazásukat már számításba vehessék a további építkezéseknél. ugyancsak feladata: a kiválasztott gépekhez új és megfelelő technológia kidolgozása. tennivalója tehát lesz bőven a konferenciának. az eredményes vita érdekében az építőipar legjobb szakemberei már kidolgozták az egyes munkaterületek gépesítésére javaslatokat és ezeket tanulmányozásra az érdekelteknek jóelőre megküldték.

a különböző géptípusokat - mondotta a továbbiakban szeles dezső főmérnök - kiállításon mutatjuk be, mégpedig a budapesti ipari vásár émpavilonjában. a résztvevők a helyszínen győződhetnek meg mintegy hetven gép teljesítményéről, ismerkedhetnek a különböző konstrukciókkal. az építőipari gépkiállítás, - amelyet két hétig tartunk nyitva - tájékoztat a gépesítés jelenlegi helyzetéről. olyan gépek láthatók, amelyek 4-5, sok esetben nyolc ember munkáját végzik el. elkészült például a nyerges vontatóra szerelhető hidraulikus működésű autódaru, amely a kocsi-ra egy tonna súlyt terhet rak fel, s amelynek különleges érdekessége, hogy a rakódaru túlterhelését automatikus berendezés gáolja.

a gyakorlati bemutatótól és a vitától azt várják a szakemberek, hogy a gépesítés tökéletesítésével már a második ötéves tervben gyorsabban és gazdaságosabban építkezessünk./mt1/

13.20 /zs

K.10  
*[Handwritten signature]*

- 26 -

bb. 42. időjárásjelentés

gg/gy/

1962. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti július 27-én, pénteken 13 órakor:

zivatarok lesznek, a meleg csökken

az alpok felett, Lengyelország és nyugat-európa jó részén kissé hűvösebb, nedves és bizonytalan egyensúlyi állapotú légtömeg található. benne a nap minden szakában záporok, zivatarok keletkeznek. ez a légtömeg lassan kelet felé vonul.

hazánkban tegnap felhőtlen meleg idő volt, mérsékelt, vagy gyenge déli szél fújt. a hőmérséklet a délutáni órákban elérte a 30-34 fokot. ma hajnalra 15-20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a meleg, száraz idő, a hőmérséklet már 11 órakor mindenütt 28-31 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 26.2 fok volt, 3.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófokon 25 fok.

várható időjárás szombat estig: ma délután és este a nyugati és északi megyékben több helyen zivatar. holnap az ország többi részén is lesznek záporok, zivatarok. a szél erősödik és fokozatosan északnyugatra fordul. a meleg mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-22, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 26-29, nyugaton 23-26 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: erősödő előbb délnyugati, később északnyugatra forduló szél. növekvő felhőzet záporok, zivatarok. a hőmérséklet napnyugtakor 25, hajnalban 22 fok körül lesz.

a duna vizállása: 379 centiméter./mt1/

..

bb. 43. megjutalmazták az ózdi kohászat legjobb munkabrigádjait

vid te/gy/ki

1962. július 27.

az ózdi kohászati üzemekben gyárrészlegenként értékelték a munkabrigádok második negyedévi munkáját. az eredmények alapján a nyolc gyárrészlegből két-két legjobb munkacsapatot minősítettek érdemesnek jutalomra. a helyezést elért brigádokat összesen 40 200 forint jutalomban részesítették. az első helyezett ezenkívül elnyerték a gyár szakszervezeti bizottságának vándorzászlaját is.

/folyt. köv./

13,55/za

14

- 27 -

bb. 43. / megjutalmazták... folyt./ gy

a kitüntetett munkabrigádoknak jelentős részük van abban, hogy a gyár lényeges többletermeléssel zárta az első félévet, a termelékenység a tervezettnél több mint két százalékkal növekedett, s a gyártási költségek is nagyobb arányban csökkentek, mint amire számítottak.

agócs jános kohászbrigádja termelési tervét például 114 százalékra teljesítette az elmúlt negyedévben, s ugyanakkor a vas minőségét jelentősen javította. kovács jános martinász csapata 0.6 tonnával, míg a finomhengerműben dolgozó dandó lajos előhengerész csoportja több mint egy tonnával növelte az óránkénti teljesítményt. kóródi kálmán tűzállóanyaggyári műszaki brigádja nedvességmérő készülék felszerelésével husz percről három percre csökkentette az anyagvizsgálati időt. /mti/

..

bb. 44. a magyar nemzeti muzeumban megnyílt az ásványok és kőzetek világ című kiállítás

t s/gg/gy/sr

1962. július 27.

pénteken a magyar nemzeti muzeumban dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg a természet-tudományi muzeum ásványok és kőzetek világ című új, állandó kiállítását. megnyitó beszédében köszönetét fejezte ki a muzeum munkatársainak a szép, értékes új kiállítás rendezéséért. /mti/

..

bb. 45. a mali parlamenti küldöttség látogatásai

t vt/gg/gy/sr

1962. július 27.

mahamane alassane haidara-nak, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével hazánkban időző mali parlamenti delegáció pénteken délelőtti felkereste a mező imre uti országos traumatológiai intézetet. a delegáció társaságában volt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és dr. wild frigyés, az országgyűlés külügyi bizottságának tagja. a vendégeket dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese és dr. szántó györgy igazgatóval az élen az intézet vezetői fogadták.

a miniszterhelyettes tájékoztatta a küldöttséget a magyarországi egészségügyi intézmények rendszeréről és a lakosság beteg ellátásáról, az igazgató pedig a traumatológiai intézet működését ismertette, majd a vendégek kérdéseire válaszolt.

/folyt. köv./

- 28 -

14.14

14.14  
/RK

bb. 45. / a mali parlamenti... folyt./ gy

a delegáció ezután műtőket és kórtermeket nézett meg, különösen nagy érdeklődéssel tanulmányozta az intézetben meghonosított, igen korszerű gyógyítási módszereket, valamint az ezekhez szükséges legmodernebb felszereléseket.

a traumatológiai intézetből a küldöttség a kispesti textilgyárba látogatott. itt nagy józsefné könnyűipari miniszter, radványi zoltánné, igazgató és kotányi ferenc főmérnök köszöntötték a kedves vendégeket. az igazgató ismertette az üzem fejlődését.

a beszélgetés során mahamane alassane haidara, a delegáció vezetője elmondotta, hogy a mali köztársaság gyapottermelő ország. évente 12 000 tonnát termelnek; az ötéves terv végére, 1965-ben eléri az évi 50 000 tonnát. tervbevették azt is, hogy textilüzemet létesítenek, amire a gyarmati rendszer idején nem volt lehetőség.

a küldöttség ezután felkereste a gyár több üzemrészét, amelyek mindegyikében nagy szeretettel fogadták a dolgozók a vendégeket. a látogatás befejezésekként megtekintették az orvosi rendelőt és a gyermekotthont is. /mti/

..

bb. 46. mit hallunk a rádióban, mit látunk a televízióban a vit-ről

i fe/hné/gy/sr

1962. július 27.

a világ ifjúságának nagy találkozóján, helsinki-ben ott lesznek a magyar rádió és televízió munkatársai is, hogy közvetlen élmények alapján számoljanak be a hazai közönségnek a vit legérdekesebb eseményeiről. a rádió július 29-én, vasárnap este - 20 óra körül - helyszíni közvetítést ad a vit ünnepi megnyitójáról. a továbbiakban az esti krónikában adnak helyszíni tudósítást az aznapi történetekről. augusztus 6-án ismét helyszíni közvetítést sugároz a rádió a vit záróünnepségéről..

a televízió is megkísérli a közvetítést. a végleges időpontokat a napi sajtó és a rádió útján közlik majd. a tervek szerint vasárnap jelenik meg a képernyőn a vit ünnepi megnyitója, ez a műsor 18 órától megszakításokkal 21 óra 30 percig tart. /folyt. köv./

14.20

15 -

/RK

- 29 -

bb. 46. /mit hallunk... folyt./ gy

augusztus 1-én a televízió közönsége három kontinens találkozásiából kap izelítőt 21 óra 15 perctől 22 óra 30 percig. augusztus 4-én, szombaton 19 óra 30 perc és 21 óra 15 perc között vit-mozaikokat ad a televízió, majd 6-án a záróünnepségről helyszíni közvetítést sugároz 19 óra 30-tól 21 óráig./mti/

..

bb. 47. dr. bodrogi tiber, a néprajzi muzeum főigazgatója

1 s/gg/gy/sr

1962. július 27.

pénteken bázalba utazott, hogy résztvegyen az ujguinea művészete című kiállítás megnyitóján, a tárlat anyagában a budapesti néprajzi muzeum ujguineai gyűjteményének legszebb darabjait is bemutatják./mti/

..

bb. 48. miskolci tanácsstagok háromnapos tanulmányutja győrött

vid n/gy/bc

1962. július 27.

miskolc város első kerületi tanácsának hattagu küldöttsége csütörtökön győrbe érkezett.

a kereskedelmi szakemberekből álló küldöttség három napot tölt győrött, ahol megismerkedik a város kereskedelmével, az üzlethálózatokkal és a piaci forgalommal. tanulmányozza a nemrég megnyitott új fedett vásárcsarnok ellátását, a keksz- és ostyagyár munkáját és megtekint több falusi földművelésszövetkezeti éttermet győr környékén.  
/mti/

..

14.30

15-

- 30 -

bb 49. az aratással egyidőben családtagok ezrei gyomtalanítják a kukoricát

vid ö kz/vm ká

1962. július 27.

mezőgazdasági üzemeink munkaerejének zömét szerte az országban az aratás köti le. a tennivalóknak azonban ez csak az egyik része. ugyanakkor gondoskodni kell a kapások gyomtalanításáról, a kertészeti növények ápolásáról, szedéséről, szállításáról, a kertészeti növények ápolásáról, szedéséről, szállításáról, az állatállomány ellátásáról. a sokirányú munka megszervezése egyik legnehezebb próbája a szövetkezeti vezetők hozzáértésének. a tapasztalat azt mutatja, hogy az elmúlt évekhez mérten lényeges előrehaladás történt ezen a területen is. figyelemre méltó e tekintetben a baranya megyei dunaszekcső községben gazdálkodó egyetértés termelőszövetkezet példája. ebben a nagyhatáru közös gazdaságban tavaly csak egyszer kapálták meg a kukoricát. akkor még sokan vonakodtak a közös munkában való részvételtől, s maga az aratás megszervezése sem volt olyan, hogy az adott lehetőségekhez mérten jól érvényesítették volna a nagyüzem előnyeit. az idén, noha most is kereken 2.000 hold kalászos betakarításáról kell gondoskodniuk, 1.100 holdnyi kapásuk minden tábláját háromszor kultivátorozták, kétszer pedig kézzel is megkapálták. 85 holdas kertészetükben öntöznek, szedik és szállítják a termést. még arra is jutott munkás, hogy zavartalanul, időben minden kapkodás nélkül elvégezzék az időszerű szőlőmunkákat. mindez annak köszönhető, hogy a jól irányított közös gazdaság szép és biztos jövedelmet ígér, s ezzel mozgósította a falu összes munkaerő tartalmát. huszan még a nyugdíjasok közül is munkát vállaltak. erejükhez mérten résztvettek a szénagyűjtésben, a tarló gereblyezésben és más hasonló munkákban. a nagyobb iskoláskorú gyerekek közül huszonöt-harmincan segítettek egyik-másik könnyebb munkánál. szüleikhez hasonlóan ők is munkaegységget kaptak, amelyre 20-20 forintnyi előleget vehettek fel. a felnőtt családtagok szinte minden nap teljes számban vettek részt a növényápolásban. így, az egész falu közreműködésével vált lehetővé, hogy ebben a tavaly még minden munkával elmaradó közös gazdaságban a jövő hét elejére - a legelső között - még a zab aratásával is végezzenek, augusztus közepére pedig már a cséplést is befejezik.

békés megyében, az eleki lenin termelőszövetkezet csaknem 9.000 holdas határa szinte mintája a jó munkaszervezés eredményeinek. az aratás befejezéshez közeledik. nemcsak a fővetésű kukoricák és egyéb kapások gyomtalanok, de már a korábban vetett másodnövényeket is megkapálták. mindenütt elvégezték az aratás-idejű gazoló kapálást, s kertészetükből is folyamatosan szállítják a zöldséget a városok és ipartelepek piacaira. a gyomtalan táblák az asszonyok szorgalmat dicsérik. ebben a közös gazdaságban naponta rendszeresen 350 asszony dolgozik a földeken, s most, hogy már kapálni valójuk sincs, ott dolgoznak az aratók mellett, vagy a cséplő csapatban.

/folyt.köv./

15,50 /m

17 10

- 31 -

Li

/bb 49. az aratással.....1.folyt./vm

szolnok megye közös gazdaságainak jó részében is úgy készítették el a nyári munkaerő mérleget, hogy az aratás idején elegendő dolgos kéz jusson a kapásnövények, mindenképp a kukorica ápolására. a jászboldogházi aranykalász termelőszövetkezetben 120 családtag segítségével sikerült megoldani ezt a feladatot. a családtagokból alakult munkacsapatok ezekben a napokban a rendkívül fontos nyári gazoló kapálásnak már a vége felé járnak. a gondosan kezelt táblákon ember magasságu a kukorica. a vezsenyi tiszamenti termelőszövetkezet határához nagy terület tartozik a tiszta árteréből. az itt lévő, tavaszszal víz alá került táblákba rövidtenyészidejű kukoricát vetettek. jelenleg már harmadszor gyomtalanítják az ártéri kukoricákat. a tiszamenti termelőszövetkezeté nem egyedülálló példája a növényápolás jó megszervezésének. a kunhegyesi járásban például már valamennyi közös gazdaságban befejezték a kukoricák nyári gazoló kapálását.

tolna megyében, a kétyi kossuth termelőszövetkezetben, a folyamatos növényápolás mellett pénteken befejezték az aratást. a jó eredmény titka itt is az, hogy a falu apraja-nagyja ott dolgozott a földeken. 750 holdnyi kalászosukból ugyan mindössze csak 50 holdat vágta le kézzel, de gondoskodniok kellett a gépek kiszolgálásáról, az aratógépek után a kévek összegyűjtéséről, keresztbe rakásáról. a rendelkezésre álló férfi munkaerő erre nem lett volna elegendő: ezért 100 asszony is segítette az aratókat. ugyanakkor százötvenen a cukorrépa gazoló kapálását végezték.

a családtagok széleskörű bekapcsolódásának köszönhető, hogy zökkenő nélkül, jó ütemben halad az időszak legfontosabb tennivalója a kenyérgabona betakarítása. csongrádban e hét végén, de legkésőbb a jövő hét első napjaiban befejezik az aratást. befejezéshez közeledik a nagy munka bács megyében is. ha az időjárás kedvező marad néhány nap múlva már ezen a vidéken se lesz lábbonálló gabona./mti/

- . -

bb 50. kánikulai őrjárat az üzemekben: 70-80 fok a hengermű kemencéjénél, légkondicionálókkal, légfüggönnyel igyekeznek enyhülést nyújtani, óránként váltják egymást a fénycsőgyártók, légcsere a pékségekben

ö kf/hbj/sz/sze vm vg

1962. július 27.

pénteken délben 30 fok körül „táncolt”, a hőmérő higany-szála, valósággal izzott az aszfalt, a szűk belvárosi utcákban megrekedt a levegő. a kánikula igazi erejét azonban az üzemekben lehet megismerni.

/folyt.köv./  
16.33 /m

- 3 2 -

Se

17.10

/bb 50. kánikulai.....1.folyt./vm

csepelen a martin-gyárrészleg legmelegebb üzemrészé az öntőcsarnok, ahol a hőmérséklet eléri az 50-60 fokot, hiszen a folyékony acél árasztja a meleget. az óriáscsarnok hullámfalait le szerelték, s bár különösen az öntőcsarnokban ventilátorok működnek, a levegő mégis szinte „megáll”, a szervezet ilyenkor több folyadékot kíván, éppen ezért a martinászoknak korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre szódavíz. a szódavizes ballonokat jéggel hűtik, a reggeli órákban ugyanis egy teherautó jég érkezik az üzembe. a martin acélműben sok nehézséget okoz a meleg, ennek ellenére megoldják termelési feladataikat a martinászok.

a csepeli hengerműben is valósággal „pokoli”, a meleg, különösen a durvahengerműben, ahol az egyes és a kettes számú kemence között a 70-80 fokot is eléri. az ilyen hőség nemcsak a fizikai erőlkifejtést nehezíti, hanem gyakrabban jelentkeznek a hibák a gépeknél, a berendezéseknél is. ezeken a munkahelyeken a szokottnál gyakrabban váltják egymást a dolgozók. a légcsere gyorsítására ventilátorokat szereltek fel - a hátalmas üzemajtókat mind kinyitották - légfüggönnyel is kísérleteznek. mindezt azonban csak óvatosan lehet alkalmazni, mert a gyors lehülés könnyen károsan hat a szervezetre. a hengerműben is frissen állítják elő a szódavizet, s a szomszédos hengerészket gyorsan szolgálják ki. ha valaki fájdalomra vagy rosszullétre panaszkodik, rögtön a közelben tartózkodó üzemi orvoshoz irányítják. a rendkívüli körülmények ellenére sem mutatkozik az üzem termelésében nagyobb fennakadás.

a pékségekben is erőfeszítéseket követel a dolgozóktól a kánikula. a kemencékből kihuzott vasszerkezet valósággal izzik, s a hőmérséklet itt is 45-50 fokos. korareggeltől nyolc órán át dolgoznak a pékek a fővárosi kenyérgyárban, s a munkafolyamatot nem lehet megszakítani, mert a tészta feldolgozása, a kenyérvetése, átrakása nem enged pihenőt. azzal igyekeznek segíteni, hogy ventilátorokat szerelnek fel, minden ablakot nyitvatartanak és természetesen a pékségekben is megfelelő mennyiségű szódavíz áll rendelkezésre. a pékek edzett emberek, s ennek köszönhető, hogy a kenyérellátás nem érzi meg a rendkívüli időjárást.

az egyesült izzót télen is a melegüzemek között emlegetik, most azonban akár forró üzemnek is lehetne nevezni. a fénycső gyáregységben - annak, aki nem szokta meg - szinte kibíratatlan a meleg. pénteken délben 50 fokot mutatott a hőmérő. a nagy meleg idejére befejeződött a dolgozók védelmét szolgáló munka: szellőztetőnyílásokat „váltak”, a tetőn, s így a múlt évihez viszonyítva csökkent a hőmérséklet. a fénycsőgyártó automata ugynevezett berakó munkahelyén így is nagy a forróság, megközelítőleg 60-65 fok, jóllehet, a dobogó alól állandóan fuvatják a friss levegőt. óránként váltják egymást a dolgozó asszonyok, lányok, utána más munkahelyre kerülnek. a hőség ellenére példásan dolgoznak. a hiányzók száma minimális. így tudták elérni, hogy csütörtökön a napi programnak megfelelően mintegy 22.000 fénycsövet adtak, pénteken az első műszak dolgozói a tervnek megfelelően több mint 10.000 fénycsövet készítettek.

16,45 /m

- 33 -

17.10

Se

/bb 50. kánikulai....2.folyt./vm

bár a duna cipőgyár hivatalosan nem sorolható a meleg üzemek közé, a kánikula mégis csak kánikula itt is. a műhelyekben, ahol a futószalagok vannak, a gépek motorjai a különböző szárító berendezések délutánra 40 fokra tornásszák fel a hőmérő higanyszálát. a szalagokra szerelt csapokból állandóan folyik a szódavíz. míg máskor a házi szódavízgyár számára három szénsavas palack is elégnek bizonyult, most a kánikulában naponta öt palackot használnak fel./mti/

- . -

bb 52. egerben ülésezett az országgyűlési képviselők heves és veszprém megyei csoportja

vid bc/h szb c

19262. július 27.

az országgyűlési képviselők heves és veszprém megyei csoportja pénteken együttes ülést tartott egerben a mezőgazdasági szakiskolában, ahol a két megye képviselői kölcsönös tapasztalatszerét folytatták.

az ülésen több beszámoló hangzott el eger város ipari, mezőgazdasági és kulturális fejlődéséről,

czeglédi lászló, az egri mezőgazdasági szakiskola igazgatója a tanintézet munkájáról tartott tájékoztató előadást.

a képviselők délután látogatást tettek a mezőgazdasági szakiskola tangazdaságában. innen a szőlészeti kutató intézetbe látogattak, ahol icsó andor, a kutató intézet vezetője tájékoztatta a vendégeket a szőlőnemesítés legújabb eredményéről. ezután a veszprém megyei vendégek az egriek társaságában eger város nevezetességeivel ismerkedtek. /mti/

--

~~-----~~  
a szerkesztőségek figyelmébe!

bc/hné szb

1962. július 27.

mai bb 39. számú, átadta megbízólevelét az etióp császárság első magyarországi követe című hírünk végére kérjük bevenni a következőket:

x x x

szarka károly külügyminiszterhelyettes pénteken délután ebédet adott lidj michael imru követ tiszteletére. /mti/

- . -

17.15 szb

-34-

18.20

bb 51. a magyar gépek és műszerek novoszibirszki sikeréről, nyugatszibériai tapasztalatairól nyilatkozik csergő jános kohó- és gépipari miniszter

i sl/sze szb vg

1962. július 27.

július 21-én magyar gép- és műszeripari kiállítás nyílt novoszibirszkben, amelynek megnyitását a magyar kormány küldöttséggel képviseltette magát. az mti munkatársa megkérte csergő jános kohó- és gépipari minisztert a kormányküldöttség most hazaérkezett vezetőjét, hogy ismertesse a kiállítás első eredményeit és a nyugatszigériában szerzett egyéb tapasztalatait.

- novoszibirszki kiállításunk a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok fejlődésének újabb állomása - hangzik a tájékoztatás. a gyors ütemben iparosodó szovjet ország rész tudósai, mérnökei, munkásai most közelebbről is megismerkednek a magyar gép és műszeripar termékeivel, a gépiparunkban végbemenő szerkezeti átalakulás eredményeivel. mintegy harminc vagonnyi korszerű szerszámgépet, filommechanikai cikket, híradástechnikai berendezést és műszert tártunk a látogatók elé a város kiállítási csarnokában és a technikai főiskola nagytermében. termékeink iránt a megnyitás percétől kezdve igen nagy az érdeklődés. a különféle üzemekből, vállalatoktól, a novoszibirszkától husz kilométerre levő akadémiai város 15 kutatóintézetéből naponta 2.000-2.200-an látogatják kiállításunkat. a távoli gyárakból autóbussz ingajáratokat rendszeresítettek a kiállítás tartamára, sok vendég érkezett omszkból, irkutszkból, krasznojarszkból, habarovszkból és szibéria más vidékeiről. gyártmányaink nagy sikert arattak, a látogatók nem fukarkodtak az elismeréssel, az arra illetékesek pedig kifejezték, hogy szívesen vásárolnának hazánktól minél több gépipari cikket. a még folyamatban levő kereskedelmi tárgyalások alapján valószínűleg már a kiállítás teljes anyagát is eladjuk a szibériai üzemeknek, tudományos és kutatóintézeteknek.

nemcsak a kiállítás eredményei, hanem a rendkívül magas műszaki színvonalon működő novoszibirszki üzemekben szerzett tapasztalataink is hasznosak számunkra. mindenekelőtt a dolgozók tömeges képzése, a gyártás műszaki megalapozottsága, szervezetsége az új gyártmányok kialakításának gyorsasága jelent számunkra értékes tanulságot. jártunk az ottani turbógenerátor-gyárban, amelynek ötezer dolgozója közül az idén nyolcszázan végzik el a műszaki egyetemet. elsősorban a műszakiak és a munkások kulturáltságának tulajdonítható, hogy kiváló minőségben készülnek a 225 megawattos turbógenerátorok, melyek több mint négyszer nagyobb teljesítményűek a hazánkban gyártott legnagyobb erőgépeknél. /folyt.köv./

17,20 /m

- 35 -

18.20

le

bb 51. /a magyar gépek... 1. folyt./- szb

a novoszibirszki csőgyárban a teljes automatizálás eredményének voltunk tanúi, itt a fizikai munka végleg megszűnt, még a kiegészítő tevékenység is csupán a gép feladata. tanulmányoztuk szerszámgyárunk munkáját is, amely arról nevezetes, hogy gyalulásra és marásra egyaránt alkalmas kombinált óriásgépek gyártására rendelkezett be. a magyar láng gépgyárnak éppen ilyen gépre van szüksége új típusú száz megawattos gőzturbináinak megmunkálásához, a novoszibirszki üzem vezetői kilátásba helyezték, hogy az értékes gépet soronkívül elkészítik számunkra.

a magyar gépiparban is követésre méltó példa, ahogyan a novoszibirszki üzemekben és építkezéseken szüntelenül javítják a munka gazdaságosságát, s amilyen alaposan megismerve a munkatergázkodást, a termelést majdnem háromnegyed részben a termelési hatékonyság javításával növelik, ehhez nagy segítséget kapnak a többi között 15 tudományos intézetük gépész és kémikus kutatóitól, geológusaitól, geofizikusaitól. mindenütt gondoskodnak a törzsgárda kialakításáról és arról, hogy az új üzemek építési később az új gyár termelésében is bekapcsolódhassanak. 450 megawattos vízierőműveket például azok a mérnökök irányítják, akik annak idején az erőmű építésében vettek részt. nagyszabású alkotómunkájuk eredményeként egyébként a városban évente 450.000 négyzetméternyi új lakóterület készül el, mégpedig a legkorszerűbb módon, előregyártott elemekből. a régi városrészeknek egész sorát lebontották, s helyükre hatalmas modern épülettömböket emeltek, sőt 200 kilométernyi hosszúságban húzóó tavat is létrehozottak. a tó korszerűen kiépített strandját jómagunk is szívesen vettük igénybe, hiszen ott tartózkodásunk idején novoszibirszkben is 32 fok meleg volt.

- nagy örömet jelentett számunkra a szívélyes baráti légkör, amely látogatásunk alkalmával körülvett bennünket. a gyárakban az októberi szocialista forradalom számos veteránjával is találkoztunk, akik emlékezetükbe idézték a forradalomhoz csatlakozott volt magyar hadifoglyokkal kötött barátságukat, egyesek még név szerint is emlékeztek egykori bajtársaik iránt. találkoztunk olyan munkásokkal és katonákkal, akik annak idején résztvettek hazánk felszabadításában és az 1956-os ellenforradalom leverésében. ezek az emberek hazánk iránti megbecsülésük jeléül elvállalták a magyar kiállítás feletti védnökséget.

- mindent egybevetve gazdag tapasztalatokkal és azzal a jó érzéssel tértünk haza, hogy tovább mélyült népeink kölcsönös megbecsülése, még termékenyebbé váltak gazdasági kapcsolataink - fejeződik be csörgő jános kohó- és gépipari miniszter nyilatkozata.  
/mti/

--

h

17,30 /m

- 36 -

18.20

bb. 54. országos népfrent ankét a mezőgazdasági árutertermelés növelésének feladatairól

t ie/j/e so

1962. július 27.

a hazafias népfrent a nyár elején ankét sorozatot indított a mezőgazdaság második öt éves tervéről. az ankétokon tudományos kutatók, államigazgatási és gyakorlati szakemberek beszéltek meg a mezőgazdasági termelés fejlesztésének azokat a legfontosabb feladatait, amelyeknek megoldásához széleskörű társadalmi összefogásra, a népfrent segítségére van szükség.

a második országos ankét, amely a mezőgazdasági árutertermelés növelésének feladatait vitatja meg, pénteken reggel kezdődött gödöllőn, az agrártudományi egyetemen. a tanácskozáson részt vett szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára, sághy vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes, valamint az agrártudományok és a mezőgazdasági termelés számos szakembere. az ankétot szatmári nagy imre nyitotta meg, majd dr. magyari andrás, az agrártudományi egyetem rektora tartott bevezető tájékoztatót.

a gödöllői ankéton a mezőgazdasági árutertermelés két területének: az állati termékek és az élelmiszer növények előállításának problémái szerepelnek. ennek megfelelően a résztvevők négy szakbizottságban folytatták tanácskozásukat. a takarmánytermelés időszzerű kérdéseiről dr. varga jános, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia igazgatója, az állattenyésztés fejlesztésének feladatairól dr. magyari andrás, az agrártudományi egyetem rektora, az élelmiszer növények termelésének problémáiról dr. penyigel dénes egyetemi tanár, a növényvédelem szerepéről pedig dr. ubrizsy gábor kutatóintézeti igazgató tartott vitaindító előadást.

a négy szakbizottság megállapította, hogy az árutertermelés fejlesztéséhez igen jelentős tartalékok állnak rendelkezésre. ezek nagyrészt minden anyagi ráforrás nélkül ki lehet aknázni, s így a mezőgazdaság második öt éves tervének több célja már határidő előtt megvalósulhat. az 1965-re előirányzott kukorica átlagtermés például egyedül a holdankénti 15 000-es termésbiztosításával elérhető, s az egész vetésterületen mindig időben végzett növényápolás ezen felül annyi terméstebbletet eredményezne, amiből csaknem 1 millió mázsa húst lehet előállítani. hasonló a helyzet a szálastakarmány-termelésnél: ha az egész pillangóstermést mindenütt állványokon szárítanák, - s erre megvan minden lehetőség - évi 200 millió liter tej termeléséhez elegendő tápanyaggal nőne a szén fehérjetartalma.

a tanácskozás résztvevői délután megtekintették az agrártudományi egyetem kísérleti telepét. az ankét a szakbizottságok javaslatainak összegezésével szombaton folytatja munkáját.  
/mti/

--

h

17,37 /m

- 37 -

18.20

bb. 55. harmincöt fokon kulminált pénteken az idei második hőhullám - az alpokban nagy zivatarok zajlottak pénteken - a meleg csökken, záporok, zivatarok csapnak át a nyugati és az északi országrészekre

i cs/tr/ e

1962. július 27.

az idei második hőhullám pénteken telt a június 24-1 33.8 fokos melegrekordon is: debrecenben és miskolcon a hőmérő higanyszála már 14 órakor megkerülte a 33 fokot, nyiregyháza és békéscsabán pedig elérte a 34 fokot. a délutáni órákban ezeken a helyeken 35 fokig emelkedett a hőség, a balaton vize pénteken 25 fokos volt, vagyis elérte a kiváló budapesti gyógyfürdők vízének hőmérsékletét.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy a június közepi hőhullám alig pár napig tartott, s ez a második sem lesz hosszabb. a pénteki 34-35 fokos ideai rekorddal a tetőpontjára jutott a hőség, s a következő napokban előreláthatólag lényegesen mérséklődik. az atlanti óceán térségeiből ugyanis három egymást követő hullámban kiterjedt zivatar-frontok nyomultak a kontinens fölé. jellemző például, hogy párizsból 24, londonból pedig 14 fokos maximumot jelentettek már csütörtökön. a zivatar-frontok első hulláma a péntekre virradó éjszaka az alpokig hatolt előre, s ausztriában, csehszlovákiában óriási zivatarokat okozott. az időjárási helyzetre jellemző érdekesség, hogy kelet-európa ugyancsak hűvös: moszkvában például csak 20 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet, ugyanakkor svájc több vidékéről még mindig 30 fokot meghaladó, olaszország északi vidékeiről 34, róma, firenze és nápoly környékéről 36 fokos hőséget jelentettek. bécsben pénteken a kora-délutáni órákban - az éjszakai zivatar ellenére - 31 fokot mértek.

az alpokban, illetve a kárpátok előterében kissé megtorpant zivatar-front valószínűleg már pénteken este vagy a szombatra virradó éjszaka átvonul a dunántulon, valamint az ország középső és északi vidékei fölé. zivataros esőkre, s a nagy meleg csökkenésére számíthatunk. az ország nyugati vidékein a szombati maximumok valószínűleg 25-28, a keleti megyékben 26-29 fokig emelkednek majd, 30 fokot felüli meleg legfeljebb a tiszántúli tájakon lesz. /mti/

- . -

le

17,40 /m

- 38 -

18.20

bb 53. csomagolásra kész a kab hegyi televízió adó - házi gyártmánybemutató az elektromechanikai vállalatnál

t kf/kf szb vg

1962. július 27.

az elektromechanikai vállalat alapításának 10. évfordulója alkalmából pénteken házi kiállításon mutatta be fejlődését; legújabb, legkorszerűbb termékeit. a csupán néhány órás kiállítást megtekintették a posta, a híradástechnikai iparág, a műszeripar vezetői, üzemek szakemberei, a külkereskedelem képviselői.

a vállalatot a híradástechnikai ipar legügyesebb üzemeként emlegetik, s protitipus gyárnak hívják. ezt az elnevezést azzal érdekelte ki, hogy igen sok új híradástechnikai berendezést, műszert fejlesztett ki, s a kész, jól bevált gyártmányokat, technológiával együtt, más üzemek adta át sorozatgyártásra. ilyen emlékezetes cikkük volt többek között a brüsszeli nagydíjas ionoszféra kutató berendezés, az óceán-hajórádió, nukleáris és elektronikus műszerek. jelentős eredményeket mutatnak fel az alkatrész fejlesztésben és gyártásban. ez tette lehetővé például, hogy a keresett tünde zseb-rádiót hazai alkatrészekre alapozva gyárthassák.

a házi kiállítás 40-50 féle érdekes gyártmánya közül a ~~szár~~, ~~szár~~, kétségkívül híradástechnikai iparunk legújabb terméke és büszkesége, a 20 kilowattos - kab hegyi - televízió adó. a berendezés az utolsó óráit tölti a gyárban, még az éjjel megkezdik szétszedését, csomagolását, s - a dunántuliak nagy öröme - a jövő hét elején a helyszínre szállítják. külön érdeme a vállalatnak, hogy korszerű adó üzemeltetéséhez, ellenőrzéséhez, vizsgálatához szükséges valamennyi műszert is önállóan készítette el. a televízió műszereken kívül még olyan is van, amely a hazai tranzisztorgyártást segíti - s ezek maguk is tranzistorosak. érdekes az az átviteltechnikai berendezés, amely lehetővé teszi, hogy a távbeszélő vonalakon a telefonbeszélgetésekkel párhuzamosan egy-egy távgépíró is üzemeltethető. /mti/

- . -

bb 56. békési színjátások balatoni köruton

vid bc/n szb bc

1962. július 27.

pénteken tiznapos balaton környéki vendégszereplésre utazott a békési munkácsy mihály járási művelődési ház 22 tagú színjátó csoportja. a békési munkácsy, paraszt és iskolás fiatalok tabi lászó: esküvő és simon magda: száz házas lakodalom című színművét mutatják be badacsonytomajban, tördemicen, nemesgulácson és a falujuk-beli termelőszövetkezetek tapolcai üdülőjében. első előadásukat szombaton este badacsonytomajban tartják, ehhez a helyi kőbánya dolgozói alkalmi szabadtéri színpadot építettek részükre. /mti/

- . -

le

17,50 /m

- 39 -

18.20

bb 68. békegyűlés pécsett

vid bc/n vm

1962. július 27.

a hazafias népfront baranya megyei bizottsága és a szakszervezetek baranya megyei tanácsának rendezésében pénteken délután nagyszabású békegyűlést rendeztek pécsett a szabadtéri színpadon. a békenagygyűlés rendkívül nagy érdeklődést váltott ki városszerte, számos helyről kértek külön autóbuszokat és járatsűrítéseket, így például félezer bányász érkezett külön autóbuszon a város központjától távolabb eső területekről.

a békenagygyűlést dr. Lissák Kálmán kossuth-díjas akadémikus, a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója nyitotta meg, majd dr. Hajdu Gyula egyetemi tanár előadása következett, bevezetőben emlékeztetett a pécsi munkásság évtizedes hagyományokra visszatekintő harcaira.

részvett és felszólalt a pécsi békenagygyűlésen szilágyi sándor, a szot elnökségének a tagja, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és Wallace Johnston újságíró, Sierra Leone békeküldötte is. a békenagygyűlés résztvevői nagy tetszésnyilvánítással, együttérzéssel fogadták a beszámolókat és a moszkvai békevilágkongresszus határozatait, amelyeket a hazafias népfront megyei bizottsága külön röplapokon is eljuttatott a nagygyűlés hallgatóihoz.

a békegyűlést megelőzően a hazafias népfront megyei székházában tartott ünnepségen dr. Hajdu Gyula baranya 47 kiváló békeharcosának adta át az országos béketanács arany és ezüstkoszorus jelvényét. /mti/

- . -

bb 64. elutazott magyarországról az indiai ügyvivő

k-küm vm hmé sr

1962. július 27.

b.k. massand, az indiai köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője pénteken végleg elutazott magyarországról. bucsuztatására a keleti-pályaudvaron megjelent Gyémánt András, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, valamint a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja. /mti/

18.35/e

1970

- 40 -

le

bb 57. pénteken,, minta-tüz,, volt a kossuth akadémia parkjában

i fe/sze szb sr

1962. július 27.

a volt kossuth akadémia mögött összeverődött járókelők pénteken délután arra lettek figyelmesek, hogy sűrű füstfelhő tör az ég felé, majd egymás után érkeznek a tűzoltókocsok. rövid időn belül kiderült, hogy az országos tűzrendészeti parancsnokság augusztus 5-én tartja nagyszabású országos tűzoltóversenyét és az ezen résztvevő egységek tartottak bemutató gyakorlatot „minta tüzet,, okoztak a volt kossuth akadémia parkjában, ez idézte elő a hatalmas füstfelhőket. /mti/

- . -

bb 58. ülést tartott a kneb

sze szb

1962. július 27.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette az elnökség beszámolóját. a népi ellenőrzés megyei szervei a múlt hónapban - saját hatáskörben végeztek - 80 jelentősebb vizsgálatról adtak számot. a központi vizsgálatok közül a bizottság elfogadta a szövetségi és az otp öröklakások építkezésének, valamint a háztartási vilamoskészülékek érintésvédelmét biztosító intézkedések vizsgálatáról készült jelentést.

a bizottság megvitatta és elfogadta az üzemi berendezésekkel, gépekkel való gazdálkodás helyzetéről készült jelentést, majd az egyetemek és főiskolák műszaki tervezési tevékenységének vizsgálatáról készült előterjesztést.

két készülő országos vizsgálatról határozott a bizottság. megtárgyalta és elfogadta a tőkés-importból származó produktív alkatrészekkel való gazdálkodás vizsgálatának - és az egyes könnyűipari cikkek minőségi vizsgálatának programját. /mti/

- . -

bb 63. iraki államférfiak köszönő távirata magyar államférfiakhoz

te szb sr

1962. július 27.

nadzsi al rabii, az iraki köztársaság elnöke és Abdel Kerim Kasszem, az iraki köztársaság miniszterelnöke táviratban mondott köszönetet Dobi István és Kádár János elvtársaknak az iraki köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért. /mti/

- . -

le

18,40 /m

1970

- 41 -

bb 59. kettős halálos motorkerékpárszerencsétlenség sopronban

vid bc/n-lm bc

1962. július 27.

csütörtökön este a lövérekben levő alpesi vendéglőben szórakozott varga mihály 37 éves soproni lakos és talabér zoltán répceszemerei lakos, mindketten a finommechanikai vállalat dolgozói. háromnegyed 12 órakor erősen ittas állapotban ült motorkerékpárjára varga mihály, mögéje pedig talabér zoltán. varga nagy sebességgel hajtott a lövér köruton a város felé. az ady endre utnál varga rosszul kanyarodott, s a motorkerékpár a járda szélének, majd onnan az utszéli fának vágódott. varga mihály a helyszínen, talabér zoltán kórházba szállítás közben meghalt.

az ital okozta közlekedési baleset következtében árván maradt varga mihály két gyermeke.

sopronban egy másik súlyos motorkerékpár-baleset történt a napokban. hermann györgy 30 éves fertőrákosi lakos, italos állapotban igyekezett hazafelé motorkerékpárjával. menet közben az ut szélére sodródott és felbukott.

életveszélyes állapotban szállították a kórházba. állapota azóta sem javult./mti/

--

bb 61. az országgyűlés elnöke fogadta a japán követet

k kum hné-lm sr

1962. július 27.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta kenichiro yoshida-t, japán új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét./mti/

--

bb 62. elutazott a magyar vit-delegáció első csoportja

i lv/tm-lm sr

1962. július 27.

a magyar vit-delegáció első csoportja pénteken elutazott a finn fővárosba. a ferihegyi repülőtéren a küldöttség tagjait fővárosi fiatalok, szülők és hozzátartozók bucsúztatták./mti/

--

18,45 /m

19.20

- 42 -

bb 60. a gyenge termelőszövetkezetek megerősítéséről tanácskozott somogy megye pártbizottsága

vid cs/hné szb so

1962. július 27.

pénteken kaposvárott ülést tartott az mszmp somogy megyei bizottsága. az ülésen a gyengén működő termelőszövetkezetek helyzetét és az azok megerősítésével kapcsolatos feladatokat vitatták meg. részt vett a tanácskozáson losonczi pál, az mszmp központi bizottságának tagja, földművelésügyi miniszter is. az ülés részvevői megállapították, hogy a gyengén működő termelőszövetkezetek megerősítésében máris értek el eredményeket. ez részben annak köszönhető, hogy meggyeztette 90 jól képzett, tapasztalt elnököt, illetve agronomust és könyvelőt helyeztek ki állami támogatással, az addig gyengén gazdálkodó szövetkezetekbe. új vonása a szövetkezeti mozgalomnak somogyban, hogy a jól gazdálkodó termelőszövetkezetek vezetői, szakemberei segítik a gyengébbeket. a vitában felszólalt losonczi pál földművelésügyi miniszter. válaszolt a felvetett kérdésekre, majd kijelentette: - meggyőződésem, hogy a vezetés megjavításával, a jó módszerek elterjesztésével tovább csökken a megyében a gyengén működő termelőszövetkezetek száma, és hamarosan még nagyobb eredményekről számolhatnak majd be. némeht ferenc, a megyei pártbizottság első titkára zárszavában hangsúlyozta, hogy a kihelyezett vezetők és szakemberek többsége jó munkát végzett a szövetkezetek megerősítésében./mti/

--

bb 65. tömeges fagyalt mérgezés a hajszoboszlói strandon

vid bc/n szb bc

1962. július 27.

csütörtökön este és éjszaka 64 fagyalt-mérgezésben megbetegedett strandolót szállítottak a mentők hajszoboszlóról a debreceni kórházakba. a tömeges megbetegedésről dr. károlyi györgy, a hajdu-bihar megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője tájékoztatást adott az mti megyei tudósítójának:

- a vizsgálat megállapította, hogy csütörtökön délelőtt és délután a hajszoboszlói strandfürdő területén a tejbüfében árusított vanília és puncs fagyalt enyhébb lefolyású tömeges fagyaltmérgezést okozott. becslés szerint csaknem kétszáz megbetegedés történt. de a többi betegnél nem volt szükség kórházi kezelésre. a debrecenbe szállított betegek 2-3 nap múlva elhagyják a kórházat. súlyosabb megbetegedés nem történt. a vizsgálat tovább tart annak kiértékelésére, miért következett be a fagyaltmérgezés? /mti/

--

18,50 /m

19.30

- 43 -

bb. 66. időjárásjelentés

tm/e

1962. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti július 27-én, pénteken 18 órakor:

a meleg mérséklődik

várható időjárás szombat estig: növekvő felhőzet, záporok, zivatarok. erősödő és északnyugatra forduló szél. a meleg mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: keleten 26-29, nyugaton 23-26 fok között. /mti/

--

bb. 67. közlekedési balesetek

i bc/tm/e sr

1962. július 27.

a rákóczi ut és a luther utca torkolatában pénteken polák istván 20 éves géplakatos, dohány utca 39. szám alatti lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbségi jogot földes éva budapesti lakosnak, s elütötte. földes éva súlyosan megsérült, s a mentők kórházba szállították.

neumann árpád 73 éves portás, aki a hegedüs gyula 50 szám alatt lakik, egy 55-ös jelzésű villamoson menetközben nem kapaszkodott, s a 13. kerületi váci ut 124-126 számú épület előtt a kocsiból kiesett. könnyebb sérülésekkel kórházba szállították.

a 15. kerületi pozsonyi ut és zöld liget utca torkolatában zollner gyula 19 éves segédmunkás, csokonai utca 4. szám alatti lakos motorkerékpárjával szabálytalanul kanyarodott, felborult és könnyebben megsérült.

bognár jános 19 éves asztalos, 4. tél utca 9. szám alatti lakos motorkerékpárjával a 13. ker. jász utca és a szegedi ut kereszteződésében a 3-as számú belkereskedelmi szállítási vállalat tulajdonában lévő fb 37-73 rendszámú tehergépkocsival összeütközött. bogvár jános és utasa, szilvási józsef budapesti lakos könnyebben megsérült, az összeütközésnél jelentősebb anyagi kár is keletkezett. /mti/

--

- 44 -

18,55 /m

19.30

bb 69. az olasz polgármesterek küldöttségének látogatása a balatonon

vid hné-lm -cz

1962. július 27.

a hazánkban tartózkodó olasz polgármesterek 30 tagu küldöttsége, amely négy csoportban országjáró körutat tesz hazánkban, a pénteki napot a balaton partján, tihanyban töltötte.

a küldöttség vezetője sarti franco, az olasz demokratikus városok bologna megyei szövetségének titkára mondotta hazánkban szerzett tapasztalatairól:

magyarországon a gyakorlatban győződünk meg arról, hogy mit jelent egy szocialista állam gondoskodása és tervszerű, céltudatos politikája. utunkon, bármerre jártunk, kedvező tapasztalatok szereztünk és azt állapítottuk meg, hogy ebben az országban a dolgozó nép igényei és nem a különböző csoportok érdekei befolyásolják a gazdaságpolitikát. foglalkozásunknál, hivatásunknál fogva különös érdeklődéssel figyeltük a tanácsok munkáját. nagy hatást tett ránk a magyar tanácsai szervek felépítése és tevékenysége. örvendetes, hogy a helyi tanácsok is széles, szinte az élet minden területére kiterjedő jogkörrel rendelkeznek. szembe tűnt, hogy milyen jó a tanácsvezetők és a választók kapcsolata. véleményem szerint magyarországon az irányító szervek munkáját közvetlenül a választók, a dolgozó emberek ellenőrzik. a választóknak lehetőségük nyílik arra, hogy igényeik, elképzeléseik valóra váljanak a tanácsok intézkedései révén.

sarti franco ezután arról szólt, hogy a küldöttség tagjai több mezőgazdasági nagyüzemet is megtekintettek és valamennyiük együttes véleménye azt, hogy a mezőgazdaság jövő útját helyesen választották meg. a szövetkezés, a nagyüzemi gazdálkodás biztos útja a gyors fejlődés; a parasztság és az egész ország javát szolgálja. az olasz polgármesterek delegációjának vezetője kedvezően vélekedett balatoni tapasztalatairól is. elmondotta, hogy olaszországban jobbra csak mint földrajzi fogalmat és nem mint idegenforgalmi nevezetességet ismerik a balatont. a magyar tenger valóban tengerre emlékeztet, a fürdőhelyek szépsége, a legújabb építkezések korszerűsége még a szép tájakhoz a nemzetközi hírnevű idegenforgalmu helyekhez szokott olaszoknak is feltűnést keltett. sarti franco hangoztatta, hogy véleménye szerint nagyobb arányban kellene fejleszteni a balatonpart üdülőhelyeit, mert a balaton szépségei és üdülési adottságai kiválóak.

x x x

az olasz polgármesterek a pénteki éjszakát még a balatonnál töltik, s szombaton utaznak fel a fővárosba. /mti/

--

19,05 /m

19.30

- 45 -

bb 70. a viharsarokban vendégszerepel a duna művész-együttes

vid bc/n-lm bc

1962. július 27.

a bm duna művész-együttese 8 napig a viharsarokban vendégszerepel. az együttes nagy sikerrel mutatta be székkutason, orosházán, mezőkovácsházán, battonyán és békésen új műsorát.

pénteken este a sarkadi járási művelődési házban tartott előadásra a járás más községeiből - ujszalontáról, zsadányból és a román nemzetiségű méhkerékről - is érkeztek nézők.

a duna művészegyüttes szombaton a gyulai szabadtéri színpadon, vasárnap dombegyházán lép fel, s hétfőn mezőhegyesen fejezi be viharsarki szereplését. az együttes augusztus elején balatoni körútra indul, többek között műsort ad a balatonföldvári nemzetközi sátorfőrengetőben is. /mti/

bb 72. lengyel színházi szakemberek

gg-lm sr

1962. július 27.

dzdzislaw grywald, a wroclawi prózai színház igazgatója és stefan winter, a rzeszowi színház igazgató- rendezője a szegedi szabadtéri játékokra magyarországra érkezett. /mti/

bb 73. vacsora nguyen co thach vietnami külügyminiszterhelyettes tiszteletére

k küm hné-lm sr

1962. július 27.

szarka károly külügyminiszterhelyettes pénteken vacsorát adott nguyen co thach-t, a vietnami demokratikus köztársaság hazánkban tartózkodó külügyminiszterhelyettese tiszteletére. részt vett a vacsorán hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és gogolyák gusztáv, hazánk hanoi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, továbbá a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

bb 74. louis saillant átutazott budapesten

tm-lm cz

1962. július 27.

Louis saillant, a szakszervezeti világszövetség főtitkára átutazóban magyarországon pénteken felkereste a szakszervezetek országos tanácsát, elbeszélgetett a titkárság tagjaival, az európai közös piac kérdésében ez év október 30-november 2-ára lipcsébe összehívandó nemzetközi szakszervezeti érkezelet előkészítésével kapcsolatban feladatokról, a baráti tanácskozáson véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom és más időszerű kérdéseiben is. /mti/

19,25 /m

- 46 -

bb 71. a lengyel parlamenti küldöttség dunaujvárosban

t ms/tm szb sr

1962. július 27.

a czeslaw wycech vezetésével hazánkba tartózkodó lengyel parlamenti küldöttség pénteken kezdte meg négy napra tervezett vidéki körutját. a lengyel küldötteket utjukon elkísérte vass istvánné, az országgyűlés alelnöke és sási jános országgyűlési képviselő, valamint a lengyel nagykövetség képviselője.

a lengyel parlamenti küldöttség vidéki látogatása során elsőnek dunaujvárost kereste fel. ercsiben az átutazó küldöttséget a párt, a tanács és a népfront képviselői fogadták és bemutatták nekik a község büszkeségét, a néhány hónapja működő új művelődési házat. innen a besnyői sallai tsz-be vezetett a vendégek útja, akik nagy elismeréssel tekintették meg a tíz évvel ezelőtt alakult termelészövetkezet fejlett üzemeit és elbeszélgettek a dolgozókkal.

dunaujvárosban tapolczai jeno, a városi tanács vb-elnöke, dr farkas lajos, a fejér megyei tanács vb elnökhelyettese, závodi imre, a dunai vasmű igazgatója, kerka andorné országgyűlési képviselő, inokai jános, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke és más vezető személyiségek fogadták a küldöttséget. a fogadáson az uttörőzenekar a lengyel és a magyar himnuszot játszotta. a városi tanács épületében tapolczai jeno, a szocialista város, závodi imre pedig a dunai vasmű történetével ismertette meg a küldötteket, akik számos kérdést tettek fel a város és az üzemek életére, fejlődésére vonatkozóan.

délután a lengyel parlamenti küldöttség a dunai vasműbe látogatott, majd megtekintette a város nevezetességeit. a látogatás a hazafias népfront értekezletével ért véget, ahol a vendégek találkoztak a dunaujvárosi népfront bizottság tagjaival és társadalmi munkatársaival.

az értekezleten jozef nagorzanski, a krakkói vajdasági tanács elnöke tolmácsolta a nagy lengyel kohászváros nowa huta lakóinak üdvözlését a dunaujvárosiaknak, majd tájékoztatót adott a lengyel nemzeti egységfront munkájáról.

a küldöttség este siófokra utazott. /mti/

19,40 /m

20,15

- 47 -

bb 75. a külügyminiszter fogadta nguyen co thach vietnami külügyminiszterhelyettest

k kum hén-lm sr

1962. július 27.

péter jános külügyminiszter pénteken fogadta nguyen co thach-t, a vietnami demokratikus köztársaság hazánkban tartózkodó külügyminiszterhelyettesét. nguyen co thach látogatást tett szarka károly és puja frigyos külügyminiszterhelyetteseknél is. /mti/

-. -

bb 76. az országgyűlés elnöke vacsorát adott a mali parlamenti küldöttség tiszteletére

t vt/tm szb sr

1962. július 27.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke a parlament vadásztermében pénteken este vacsorát adott a mahamane alassane haidarának, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó mali parlamenti delegáció tiszteletére.

a vacsorán résztvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szakasits árpád, és dr. mihályfi ernő, az elnöki tanács tagjai, kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes. ott voltak az országgyűlés tisztikarának tagjai, valamint a külügyminisztérium képviselői.

az igen szívélyes, baráti hangulatu vacsorán mondott pohárköszöntőjében rónai sándor, az országgyűlés elnöke többek között hangoztatta:

- őszintén sajnáljuk, hogy nem tölthettek több időt hazánkban, s így nem volt módjuk szélesebb területen megismerkedni szocializmust építő munkákkal, kulturánkkal. e rövid idő alatt is meggyőződhetek azonban arról, milyen mélyen él a magyar népben az afrikai népek iránti szolidaritás és megbecsülés, a szabadságukért, függetlenségükért, nemzeti önállóságukért küzdő afrikai népek iránti barátság érzése. mindenütt, ahol jártak, tapasztalhatták, milyen mélyen él a magyar népben a béke iránti vágy. látogatásuk politikai szempontból is nagy jelentőségű, mert olyan népek a küldöttei, választott képviselői, amellyel nagy eszme fűz össze bennünket: a világbéke biztosításáért folyó küzdelem. eltökélt szándékunk, hogy a mali köztársasággal még szorosabbra fűzzük a barátságot és az együttműködést. ehhez az önök ittani látogatása meggyőződésünk szerint nagymértékben hozzájárul.

/folyt.köv./

21,44 /m

- 48 -

bb 76. /az országgyűlés... 1. folyt./- szb

mahamane alassane haidara, a mali köztársaság nemzetgyűlésének elnöke, a delegáció vezetője pohárköszöntőjében a küldöttség és a nemzetgyűlés nevében köszönetét fejezte ki a szívélyes fogadtatásért, a vendégszeretetért, amelyben magyarországon részeseültek.

- azzal a céllal érkeztünk ide, - folytatta - hogy a népeink közötti barátságot megszilárdítsuk, megismerkedjünk egymással. 1960-ban, amikor a függetlenség mellett álltunk ki, a szocializmus eszméjét választottuk, mert egyedül ez az út teszi lehetővé, hogy népünket a boldogság felé vezessük. látogatásunkat felhasználtuk arra, hogy tapasztalatokat szerezzünk az önök szocializmust építő országában és az a szándékunk, hogy ezeket hazánkban gyümölcsöztessük.

pohárköszöntőjében az elnök a nemzetgyűlés nevében meghívta a magyar országgyűlés elnökét, hogy parlamenti küldöttséggel látogasson el a mali köztársaságba. /mti/

-. -

- v e g e -

21,44 /m

- 49 -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, Elő tér 62-7. (Árúház), 159-400, 369-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

1962. július 28.

bb 1. békegyűlés az 1. kerületben

zse-lm sr



1962. július 28.

az 1. kerületi hazafias népfrentbizottság és a kerületi társadalmi szervek békegyűlést rendeznek, amelyen a kerület országgyűlési képviselője, mesterházi lajos kossuth-díjas író, a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus magyar delegációjának tagja, beszámol a kongresszusról. az 1. kerületi békegyűlést hétfőn délután fél 6 órakor tartják az ybl miklós téri ifjúsági parkban./mti/

bb 2. többszázézer látogató a műcsarnok budapesti és vidéki kiállításain - eltűnnek a képzőművészeti „fehér foltok”, a vidéken - hazai és külföldi tárlatok a második félév tervében

i fe/hné-lm sr

1962. július 28.

a műcsarnok vezetőség az elmúlt fél év eredményeit vizsgálva megállapította, hogy jelentős fejlődés tapasztalható a képzőművészeti kultúra terjesztésében. új termeket, kulturális otthonokat kapcsoltak be a kiállítások rendezésében s ezzel párhuzamosan nőtt a tárlatok látogatottsága. természetesen a legnagyobb érdeklődésre a műcsarnokban megrendezett kiállítások tarthatnak számot. elsősorban meg kell említeni ezek közül a 9. magyar képzőművészeti kiállítást, a 4. plakátkiállítást, igen sokan keresték fel a makrisz zizi munkáit bemutató tárlatot, valamint a sugár andrás emlékkiállítást. a műcsarnok látogatóinak száma jóval meghaladta a százezret.

az ernst muzeumban bemutatott művészi alkotásokat csaknem ötvenezren tekintették meg. kiemelkedő sikere volt itt kovács margit és duray tiber kiállításának és sok látogatót vonzottak az indonéz, valamint a kubai képzőművészetet reprezentáló művek. a fényes adolf tereben általában fiatal képzőművészek jelentkeznek. az érdeklődők száma itt meghaladta a tízezetet.

rendkívül nagy sikere van az üzemi és a kerületi kulturális otthonokban megrendezett kiállításoknak. ezekben az otthonokban 25.000 dolgozó ismerkedett meg a nemzeti galéria mai festészetünk című gyűjteményes anyagával s nagy érdeklődést váltottak ki a plakát-, valamint az iparművészeti kiállítások.

/folyt.köv./